

8 március 9.

Orth. ...  
Sándor. Rákóczi ...  
1772

Helyiség ...  
1. szám. Rákóczi ...  
1765

Vázlatokat, ...  
világosítást ad a ...  
Anna 7. 1765

...  
159

...  
151

...  
1770

...  
1845

...  
1544

...  
1845

...  
1321

...  
1711

...  
1505

...  
1485

...  
1849

...  
1648

...  
17

...  
1605

...  
1818

...  
1605

# FÜGGETLEN UJSÁG

DEBRECENI  
FELTÖLTÉS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS  
SZERKESZTŐSÉG: KAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐIRÁDÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. PIÓKIAADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 MARCHIUS 10. SZOMBAT XXVI. ÉVFOLYAM 58. SZAM.

## Ahogy ők takarékoskodnak

A dolog indokolt — mondja a pénzügyminiszter és ilyenformán már nincs is mit beszélni róla. Magyarországon minden indokolt, amit egy miniszter mond, indokolt az egységes párt határain belül és kívül. Ez vagy azt mutatja, hogy az egységes párt minden egyes miniszterében a hét görög bölcsessége tartózkodik a római pápák infallibilitásával párosulva, vagy azt, hogy a tekin-télytisztelt rendkívül megerősödött Magyarországon. Bud János esetében, mert ő az a miniszter, aki szerint „a dolog indokolt”, nehéz a választás. Egyrészt azért, mert az adóügyek minisztere eddig tudvalevőleg soha egy lépést sem tett, amelynek helyessége vitatható volna, másrészt tudvalevőleg oly általános meglepedettség fogadta minden tétét s minden nyilatkozatát, amilyent pénzügy-miniszter ritkán pipál. Bud Jánosnak a tekintélyen kívül még népszerűsége is akkora van a közönség legszélesebb rétegeiben, hogy azzal legfőljebb — a Fáb-ian Bélát vetekszik.

Egy szóval Bud János azt mondja, az ő fellegása szerint indokolt a dolog, — hogy a miniszterek számára az új költ-ségvetésbe „egyéb pótlék” címén fején-ként évi tizenkétezer pengőt vegyenek fel és az államtitkárok részére évi hat-ezer pengőt, ami ötvenhatszázalékos és negyvenszázalékos fizetésemelésnek fe-lel meg. Ez épen olyan indokolt, mint amilyen indokolt az, hogy a képviselők mindannyiszor napidíjmelést szavaznak meg maguknak, ahányszor eszükbe jut, vagy hogy Maradék-Magyarországot több miniszter és államtitkár igazgassa, mint amennyi Nagymagyarországnak a gondját viselte, vagy amennyi az angol világbirodalom ügyeit ellátja, amelynek államtitkok-rendszere nem igényel annyi államtitkárt, mint a királytalan magyar királyság. Igen, indokolt dolog. Ebben az országban minden eszközt meg kell ragadni a takarékoskodás gyakorlására. — Itt a-b-c listákkal kellett ismételtlen meg-tizedelni a köztisztviselői kart és a bi-zyonitárságba kergetni magukkal tehetetlen kisexisztenciák ezreit. Itt a leg-szigorubb ellenőrzést kell gyakorolni a leggazdagabb magyar városok felett és autonómiájuk csúffátételével beleszólni abba, hogy jobban ne fizessék a család-jeiket, mint amekkora az állami éhber. Itt meg kell szorítani a kulturális kiadá-sokat — és meglasztani az ujjáépítő be-ruházások tempóját. Mert rossz utaink-al s népünk tudatlanságával dokumen-tálhatjuk legszembben a világ előtt, hogy milyen magasra fejlesztettük mi a taka-rékoskodás kultuszát. De mivel semmiben sem jó a szélsőség s mivel az ország-lászi észlelet nálunk a középutat kedve-li, valamivel mégis csak ellensúlyozni kell ezt a kicsapongó takarékoskodást s ennek a legmegfelelőbb módja a minisz-terek és államtitkárok fizetésének ötven-hatszázalékos s negyvenszázalékos meg-pótlása. Még pedig úgy csöndesen, min-den előkészítés nélkül, mert minek vol-na az ilyesből nagy lármát ütni és fel-ingerelni a közvéleményt? Kitaléna tőle, hogy a miniszterek és államtitkárok szá-mának megduplázását kívánná és szá-zszázalékos fizetésemelést követelne a számukra.

Azt hisszük, ez az indokolás már ed-dig is oly tökéletes, hogy szószaporítás volna minden további részletezés. Bud János azonban, noha egyébként nem va-lami locsogó természetű ember, ez eset-ben nem sajnálja a szót. Azt mondja: — Nem szabad elfelejteni, hogy a mi-niszter nem az, ami békében volt. A mi-niszternek ma reprezentálnia kell, sok-külföldet kell vendégül látnia, ezért a különpótlék felvétele mindenképen indo-kolt.

Ez az. Ha Bud János beismerte, nekünk se kerülhet a fejünkbe, ha utána mondjuk: a mai miniszterek csakugyan nem azok, akik a békebeliek voltak. — Nincs köztük se Szilágyi Dezső, se We-kerle Sándor, de még Darányi Ignác sem. Azok határozottan más emberek voltak. Vagy nem így tetszett érteni? Hanem úgy, hogy a minisztereknek is nehezebb élni, mint a békeidőben? Egy szóval se tagadjuk. Megértők és belátók vagyunk a kegyelmes urakkal szemben

is. De legyenek ők is megértők és be-látók, velünk, nagyságos és tekintetes halljakendekkel szemben. Nem ötvenhat és negyven százalék erejéig. Csak tiz százalék belátást kérünk. Csak annyit, hogy nekünk se rózsákból van vetve az ágyunk s hogy nekünk is tömérdék ide-gen gondot kell nemcsak vendégünkül, hanem ágy- és asztaltársunkul fogad-nunk, gondokat és bajokat, amelyeknek a háboru előtt színét se láttuk, hírét se hallottuk.

## A városi tanács minden ígéret sa miniszter ellenére is folytatja a külsőségi lakásrazziákat

Debrecen város törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén, mint ismeretes, széles-körü vitát provokált a népjóléti miniszternek a külsőségekről a városhoz intézett rendelete, il-letve annak végrehajtási módja. A közgyűlés akkor a Független Polgári Párt indítványára elhatározta, hogy felr a rendelet végrehajtása ügyében a népjóléti miniszterhez és ezzel ka-pcsolatosan a Független Polgári Párt illetékes helyen ígéretet kapott arra, hogy a lakások megvizsgálására vonatkozó egészségügyi razi-ziót megszüntetik. Az ígéret ellenére azonban a razzia tovább folyik, amint az kiderült a pénteki tanácsülésen is. Az Amerikába utazott dr. Vadsáry István főjegyző helyettese, dr. Való Antal aljegyző ugyanis bemutatta az első foku hatóság jelentését az eddig elvégzett viz-szgalatról. A jelentés szerint eddig 159 házat vizsgáltak meg a külsőségeken.

Vass Károly dr. tanácsnok ezzel kapcsolat-ban felvetette a kérdést, hogy folytassák-e to-vább a lakások megvizsgálását, hiszen a köz-gyűlés ügyis kérte ennek a munkálatnak a megszüntetését és ez nagy mértékben igénybe veszi egy a tisztui orvosokat, mint az első foku hatóság tisztviselőit.

Magoss György dr. pekármester kiélen-tette, hogy a munkát folytatni kell, mert nem jött meg még a rendelet, hogy hagyják abba. A tanács tagjai közül különösen dr. Mészai Károly főjegyző kardoskodott az egészségügyi razzia folytatása mellett, úgy hogy a tanács azt tovább is folytatja, annak ellenére, hogy a megszüntetésre már régen ígéret történt.

A városi tanácsnak ebből az eljárásból alig lehet mára következtetni, mint tendenciózus taktikázásra, amelynek éle ismét nem a kül-sőségek ellen, hanem a Független Polgári Párt ellen irányult. Hiszen Vass József népjóléti mi-niszternek levele után kétségtelen és világos volt, hogy mit kell tenni. Világos volt, hogy nem is gondolt a népjóléti miniszter ilyen razi-zákra, amelyeket a városi tanács azonban a miniszter intencióinak, a józan észnek és az emberi érzésnek parancsa ellenére minden más rendelkezésnél vagy intézkedésnél előbbre vá-lónak és tiszszel-vással végrehajtandónak tart. A legrosszabb taktikát követik azonban ezzel azok, akik a razzia folytatását erőszakolják és amint nem ártanak vele sem a külsőségi lakosságoknak és a Független Polgári Pártnak, aként nem használják maguknak.

## A kisiparosokat nem kapcsolja bele a pénzügyminiszter az ipari záloglevelek intézményébe

Budapest, március 9. A képviselőház pénz-ügyi és igazságügyi bizottsága mai együttes ülésén tárgyalta az ipari záloglevelekről szóló törvényjavaslatot. A kormány részéről Bud János pénzügyminiszter, Szabóky Alajos és Vargha államtitkárok voltak jelen. Öry előadó részletes ismertetése után Temesváry Imre szólt a javaslathoz. Hegedűs Kálmán felvetet-te a kérdést,

Bud pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy az ipari jelzáloghitelt az iparosoknak kieszkö-zölni nehéz, mert itt nagyobb kilengések van-nak, mint pl. a föld árában. A hitelt csakis ál-landó értékkel bíró vállalatok vehetik igénybe.

A kisiparos kérdést nem lehet bekapcsol-ni ebbe az intézménybe,

bár helyesnek tartja a kisiparosok segítségét. A bizottság a javaslatot részleteiben is el-fogadta s elhatározta, hogy annak tárgyalá-sára a sürgőség kimondását kéri.

## Magyarországon ősi királyság van, mondta a miniszterelnök

Elfogadta a képviselőház a szent korona őrzéséről szóló javaslatot

Budapest, március 9. A Ház mai ülését ke-véssel 11 óra előtt nyitotta meg Zsitvay Tibor elnök.

Temesváry Imre beértesztette a pénzügyi bizottság jelentését az 1928—29. évi költség-vetési előirányzatról s ezzel kapcsolatos apro-riációról és a beruházási programról szóló javaslatról. Majd a Ház harmadszori olvasás-ban elfogadta a felsőházról, a szeméremértő közlemények terjesztésének megakadályozásá-ról, a múzeum és levéltárügy egyes rendel-kezéseinek módosításáról szóló örvényjavas-latot.

kérdésében a helyzet teljesen tisztázatlan és így a korona őrzésének kérdése is időszerűt-len.

— Milyen oldalról fenyegeti veszély a koronát? Az államforma tekintetében teljesen tisztázatlan a helyzet. Az 1920. évi I. törvények-kel pedig kimondja, hogy királyság. Magyarország eszerint királyság, de király nincs. A közjogi bizonytalanságnak ez a része sokkal inkább tisztázásra szorul, mint a korona őrzésének kérdése. Az államforma kérdésében

érdemes volna magát a népet megkérde-zni. Az államforma, azt hiszem ezzel nem térek el a napirendtől...

Az elnök: Az államforma kérdése sohasem lesz napirenden, nem is volt soha ezer év óta.

Propper Sándor: Helyes volna, ha a kor-mány megengedné

az államforma tekintetében a szabad pro-pagandát.

Felkiáltások a jobboldalon: Még csak az kellene!

Propper Sándor: A szegedi kormány, amely-nek ha nem is tagja, de tartozéka volt a mi-niszterelnök ur is. (Derültség.) Bécsben, ahol

Batthyányi Tivadar mellett a szegedi kor-mányt képviselte,

olyan javaslatot tett az államforma tekin-tetében Franciaországnak, hogy népszava-zás döntson ebben a kérdésben.

Friedrich István: Meg is történt 1920-ban! Propper Sándor: Akkor

fizikai terror alatt történt.

Éppen a munkások pártja volt az, amely az 1920-iki választásokon nem vehetett részt.

**A miniszterelnök felszólalása**

Bethlen István gróf miniszterelnök: Magyar-országon az államforma tekintetében semmi-féle bizonytalanság nincsen. A nemzetgyűlés a legszélesebb körű választójog alapján ült ösz-sze

Rothenstein Mór: De hányat vertek agyon! Friedrich István (Rothenstein felé): Hol? Propper Sándor: Agyonverték a jelölteket is és a szavazókat is!

Bethlen István gróf miniszterelnök: Az 1921. évi 47. törvénycikk pedig expressis verbis ki-mondja, hogy

Magyarországon királyság van.

Andrássy Gyula szerint valószínűleg két ok egyike készítette a kormányt ennek idehozata-lára. Az egyik az, hogy szabadkirályválasztás esetén

a kormány fél, hogy a koronaörök nem adják majd ki a koronát,

a másik lehetőség pedig az, hogy a kormány miként a bika a vörös posztót megtámadja, megtámad minden független intézményt.

A kormányt erre a törvényjavaslatra az készítette, hogy összhangba kell hozni az ősi intézményeket a mai viszonyokkal

E javaslat megalkotásánál sem gyűlölet nem vezette a kormányt, sem félelem, hogy a ko-ronaörök nem adná ki a koronát.

Friedrich István: Egészen bizonyos, hogy kiadják, ahogy én ismerem őket!

Gróf Bethlen István: A törvényhozás akarata fog megnyilvánulni ebben a törvényben és bi-zyonos, hogy a törvényhozás akaratával senki sem fog szembeszállni.

Rothenstein Mór: Attól félek, hogy valami aspiráns ellopja!

A Ház ezután a szociáldemokraták és a de-mokrata párt kivételével nagy többséggel ál-talánosságban, valamint részleteiben elfogadta a javaslatot.

Megszavazta ezután a Ház általánosságban és részleteiben is a nemzetközi állategészség-ügyi hivatalról szóló javaslatot.

Beterjesztették ezután az előadók a pénz-ügyi tanács megszüntetéséről szóló jelentést, az 1925, 1926, 1927 évekről szóló zárszámadáso-kat, a hadirozközi vasút sátorlajuhelyi vona-lának engedélyezéséről szóló jelentéseket.

A mentelmi ügyek tárgyalása során Van-czák János mentelmi jogát két esetben füg-gesztette fel a képviselőház. Ez úgynél hos-zszabb viták folytak Rothenstein Mór és Mala-sich Géza szözlaltak föl több ízben.

Malasich Géza: A munkásságnak fáj az, ha embereit 4—5 évre elítélik.

a gyilkosok pedig szabadon járhatnak, úgy nem esodálja, ha a munkásság néha elra-gadtatja magát, Malasich beszéde során szö-váltásba elegyedik Viczián Hszvéval s felem-líti Stead ezredes moziügyeit.

Viczián István: Stead ezredesnek ő 43 mo-zit nem adott.

Malasich Géza jelentkezik ismét szólásra, majd Györki Imre kér szót, de az elnök nem adja meg a felszólalásra az engedélyt.

Propper Sándor annak a nézetének adott ki-fejezést, hogy a házszabályokat az elnökség részéről nem kezelik pártatlannul.

A képviselőház felfüggeszti még Gömbös Gyula mentelmi jogát, Pakots József mentelmi ügyét pedig kiadja a belügyminiszternek. En-nél a kérdésnél Rassay Károly és Váry Albert közt vita fejlődik ki.

A napirendi indítvány után az ülés két óra-kor véget ért.

# Apponyi feltétel nélkül, Titulescu hosszú vita után fogadta el a döntőbírói javaslatot

## A Népszövetség hangulata Magyarország mellett nyilvánult meg

Genf, március 9. A Népszövetség tanácsának ma délelőtti nyilvános ülésén folytatták a magyar-román döntőbírói konfliktus tárgyalását.

Elsőnek a kérdés előadója, Chamberlain angol külügyminiszter szólt fel és mély hatást keltő nyilatkozatot tett és egyúttal

újabb közvetítő javaslatot terjesztett a tanács elé.

Chamberlain rövid történelmi visszapillantást tett az optáns-perék előzményeire, majd hosszasan ismertette a népszövetségi tanács fázisait, amelyekkel egyezséget próbált létrehozni az érdekelt államok között. Apellált a szemben álló felek politikai józanságára és rámutatott arra, hogy ez az ügy már 1923 óta szünet nélkül foglalkoztatja a nemzetek szövetségét.

Eddig már tizenhét alkalommal került szóba a Népszövetség előtt a magyar-román optánsperék kérdése, anélkül, hogy meg tudták volna oldani.

A nemzetek szövetségének nincsenek olyan eszközei, amelyekkel kényszeríteni tudnák tagjait, hogy a magukéva tegyék a Népszövetség javaslatát. Tisztára az érdekelt felek belátásától és jóakaratóitól függ a megoldás.

Chamberlain Apponyi gróf és Titulescu felé fordulva, magasra emelt kezekkel, a meghatótságtól remegő hangon így folytatta:

— Az ügy már hosszú idő óta érezhető mérgező hatását az államok egymáshoz való viszonyában. Európa szívébe vérző sebet vert, amely

tartósan veszélyezteti a világékét. Kérve kérem a két államot, lépjenek karöltve a béke útjára.

Chamberlain ezután beterjesztette újabb

közvetítő javaslatát, amelyet a következőkben foglalt össze:

nevezzen ki a népszövetség tanácsa két szakértőt, még pedig olyan államok polgárai közül, amelyek a világháborúban semlegesek voltak és küldje ki ezt a két megbízottat a trianoni békeszerződés rendelkezései alapján alakított magyar-román vegyes döntőbírói bíróságra. A román kormány nevezze ki szintén megbízottait és küldje vissza őket a bíróságra. A döntőbírói bíróságot ily módon ötös bizottsággá bővítik ki. Ebben az új formájában a döntőbírói bíróság újra meg fogja kísérlni a kérdés megoldását.

Briand francia külügyminiszter Apponyi Albert gróf felé fordulva azt fejtette, hogy a népszövetségi tanács javaslatát nem érintik a döntőbírói bíróságok szent alapelveit. Arra kérte a szembenálló feleket, ne ragaszkodjanak olyan makacsul ebben a kérdésben formális jogi álláspontjukhoz. Járuljanak hozzá Chamberlain indítványához.

Stresemann is a javaslat mellett szólt föl s kijelentette, hogy

ha a népszövetség ebben az esetben csődöt mondana, akkor a gerince törne ketté.

Hozzájárultak ezután a javaslatához a japán, kínai, finn és kolumbiai kiküldöttek is, mire a tanács a magyar és román kiküldötteknek a javaslat elfogadására gondolkodási időt adott.

Attért ezután a tanácsülés a lengyel-litván ügy tárgyalására, Törökországnak a leszerelés ügyében való meghívására.

Zárt ülésen tárgyalták még a danzigi kérdést.

nak kinevezni. Örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy kifejezze örömet és köszönetét.

Briand hangsúlyozza, hogy a bírák kezét megkötni nem lehet. Ő barátja Titulescunak és Romániának, ezért kéri, hogy kérjen kormányától felhatalmazást és igyekezzen elfogadni a javaslatot s tudja, hogy a román kormány is hajlandó a javaslat elfogadására. Utána Stresemann szólalt fel.

### A tanács új szövegezéssel ajánja a javaslatot

Az elnök megállapította ezután, hogy a tanács ma délelőtti egyhangú határozatot hozott, melyet Magyarország feltétel nélkül elfogadott, de amelyhez Románia csak bizonyos feltétellel hajlandó hozzájárulni.

Apponyi Albert hangsúlyozza, hogy a javaslatot adott hozzájárulását fenti feltétel nélkül fenntartja, azonban ez a fenntartás csak az eredeti szövegre vonatkozik.

Chamberlain rábeszélte Titulescut, hogy fogadja el a javaslatot, mert ellenkező esetben a tanács egyhangú határozatával állana szemben. Fontolja meg jól, hogy most egészen más a helyzet, mint a múltban volt.

## Puccsszerű módon tartják meg ma a mezőgazdasági bizottsági választást

### A Gazdasági Egyesület vezetősége beleavatkozott a törvényellenes módon kiírt választásba és csak azokat jelölte, akik feltétlen hívei a vezetőségnek

A Független Polgári Párt törvényhatósági csoportja gazdálkodással foglalkozó tagjainak panaszára pénteken este letárgyalta a mezőgazdasági bizottsági választások ügyét. Az értekezleten az a feltevés alakult ki, hogy a választást puccsszerűleg hozták elő, mert a választás kiírása körül súlyos szabálytalanságok történtek, amelyek alkalmasak arra, hogy a gazdálkodóknak választói jogának gyakorlatilag illuzióvá váljanak. A párt törvényhatósági csoportja ezért megbízta Hegymegi Kiss Pál képviselőt, hogy ezeket a szabálytalanságokat, amelyek egy a választás kiírása, mint a névjegyzék összeírása és kilétesítése körül történtek, szövegezze a parlamentben. A törvényhatósági csoport gazda tagjai ezt a kérdést egyébként önálló indítvány formájában legközelebb a törvényhatósági ülés elé viszik. Ezenkívül kiküldött a csoport egy bizottságot, amely szombaton ennek a választásnak törvénytelenségét a választást vezető hatósági kiküldött előtt bejelente. A kiküldöttek, Deák István, Tóth István és Ignácz Márton, ezenkívül a választást meg is felelték.

Sajnálatos állapotot meg azt is a Független Polgári Párt törvényhatósági bizottságának értekezlete, hogy a Gazdasági Egyesület hatáskörét túllépve beleavatkozott ebbe a választásba, szavazó lapokat küldözve szét tagjainak, holott a jelöltek összeállításában meg lehet állapítani, hogy a Gazdasági Egyesület elnöksége egyáltalán érdeket sem szolgált, kihagyta a listából mindazon gazdákat, akik benne voltak ugyan a régi bizottságban, de közéleti és tudományos munkájuk miatt a Gazdasági Egyesület jelenlegi elnökségének.

A szombati választás puccsszerűségét mi sem bizonyítja inkább, mint az a tény, hogy mi egyrészt a Gazdasági Egyesület teljesen szokatlanul hivatalosan beleavatkozott a választás lefolytatásába, másrészt a 10-én megtörtént választásról minden szókas és törvény ellenére csupán négy nappal ezelőtt értesítettek a választókat. Pedig az 1920. XVIII. tc. 4. szakasza világosan előírja, hogy a mezőgazdasági bizottsági tagok választására jogosultak a választ megelőzően 60 nappal összejáródnak és a névsort a választás pontos dátumával annak megtartása előtt 15 nappal ki kell függeszteni.

Ertesítésünk szerint a debreceni gazdálkodó társaságok tömegében olyan nagy visszatekintést és elkeseredést keltett a Gazdasági Egyesület vezetőségének a választások körül viselt szerepe, hogy komolyan foglalkoznak a sorozatos tiltások gondolatával.

## Az állam támogatásban részesíti a szikes földjüket megjavító debreceni és hajdúmezei gazdákat

Budapest, március 9. Az állami intézmények és gazdaságok hosszú évek kísérletei alapján bebizonyították, hogy a mészszevény kötött szikes talajokat a Treutz-féle meszesítési eljárással

feltétlen biztonsággal meg lehet javítani. Ugyancsak megállapították, hogy a már egyszer megjavított szikes szántóföld rendszeres művelés és okszerű trágyázás esetében el nem szikesedik, el nem romlik és a termés kat. holdanként 3-4 mázsával emelkedik.

Miután az Alföldön közel 800 ezer katasztrális hold mészszevény kötött szikes föld van, amelynek művelése nehéz, költséges, a termés eredmény bizonytalan, Mayer János földművelésügyi miniszter az állandó központi talajjavító bizottság javaslatára a minisztertanácsban nyert felhatalmazás alapján elhatározta, hogy egyelőre az Alföldön, illetve Csongrád, Jász-Nagykun-Szolnok, Heves, Zemplén, Békés, Bihar és Hajdu vármegyék, továbbá Borsod, Gömör-Kisbaja, Szabolcs, Ung, Szatmár, Ugocsa és Bereg, Csanád-Arad-Torontál vármegyék, Debrecen és Szeged városok, Hódmezővásárhely, Kecskemét és Miskolc városok területén állami támogatásban részesíti azokat a gazdákat, akik mészszevény kötött szikes talajukat meszesítéssel megjavítják. Az állami támogatás mérvé a következő lesz:

A javításhoz szükséges nyersanyagot (mész, kőpor, vagy mészszipar stb) elsősorban a háromszáz holdnál kisebb birtokon gazdálkodóknak, bérliőknek központilag a meghatározott legközelebbi első vasúti állomásra, vagy kívánságra a nyílt pályára a szelvényére, amely a földjükhöz legközelebb esik, elszállíttatja.

Az állami támogatás kitérőnyére lesz:

1. A gazda a költséghez kat. holdanként 40 pengővel fog hozzájárulni és gondoskodnia kell a vasutól való eluvarozásról és a mésznek a szántóföldön való szétosztásáról. Az esetben pedig, ha a mészszevény a nyílt pályán rakják ki, viseli az államvasutak e címen felmerülő költségeit is.

2. A javításnál felmerülő összes költségeket — kivéve a javítási anyagok és vasutól való eluvarozását és szétosztását, valamint a talaj előkészítésével járó mindkét esetben a gazdát terhelő kiadásokat — előlegezi oly módon, hogy az a gazdák 5 évi kamatmentes hitel

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 egymásután következő hérmely számmal készülő szelvény és 1 pengő fizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁT. 58. számú szelvény

Titulescu: Közelebbit a tanács kívánságát, de azt hiszem, hogy Románia véleménye is az lesz, hogy nem fogadja el a javaslatot. Chamberlain: Ne legyen Titulescu olyan pesszimista. Nem holnapra kérünk választ. Jól fontolja meg Románia ezt a kérdést. Ezután zárt ülésen folytatták a tanácskozást, a végleges határozathozatal megszövegezésére. Este 8 óra előtt néhány perccel az elnök újból megnyitotta az ülést, amelyen a következő ajánlással terjesztte elfogadásra a két fél elé a javaslatot:

Hívja fel a magyar és román kormány képviselőit annak elfogadására, hogy a tanács nevezzen ki két embert a semleges államok képviselői közül, ezekkel egészítse ki a vegyes döntőbírói bíróságot. A bizottságba Románia küldje vissza bíráit. A kisajátítást szenvedett magyar birtokosokat ez elé az öt tagú bíróság elé küldjék panaszaiikkal. A tanács felkéri a magyar és román kormány képviselőit, hogy a tanács legközelebbi ülése alkalmával közöljék az emelt kormányok választást és már most közöljék, hogy a kérdést a legközelebbi ülésük napirendjére tűzi ki.

## Négy évi bünyészek

Budapest, március 9. A bünyészek ma délelőtti nyilvános ülésén a bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

1928 március 10. gyánant élvez nért 5 százalé a 6. évtől kezd letekben lesz visszafizetni. neknek magja adóját az áll emelni. Március

Budapest, március 9. A bünyészek ma délelőtti nyilvános ülésén a bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

## Egy ur, a férj

Fentekben es hen humoros netek látszóda telen volt me ment az ellárá egy szemtanú

A nyitva lev tett egy férfivá Nagyon esende larma, kiabálás mások ur is, a és az uccára úgyekre vona tomez gyült eg gulában szeml

Az ízületben nagy nyilvános döntőt és bent getés. A kíván tésre számító redőnye felpatt vezhető mozdú ur, aki talán n

A kíváncsi tö szigoru rendő csoportosulást d

Négy évi bünyészek

Budapest, március 9. A bünyészek ma délelőtti nyilvános ülésén a bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta. A bünyészek ügyét tárgyalta.

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG 8000 kötetes Kölcsönkönyvtára Széchenyi u. 2. (Kistemplombazár) megnyit

Model a legnagyobb választás Lusztig K Simonffy u. 2. isok modellek t Női ha Minden m Tartós selyemha Márto Főtér

gyanánt élvezik és a 6. évtől kezdve a kölcsönért 5 százalékos kamatot fizetnek. Ugyancsak a 6. évtől kezdve 10 év alatt évi egyenlő részletekben lesznek kötelezve a gazdák a kölcsönt visszafizetni. A megjavított szikes szántóföldeknek megjavítása előtt megállapított földadóját az állam 15 éven belül nem fogja felemelni.

Március 15-én nincs általános munkaszünet

Budapest, március 9. Március 15-nek nemzeti ünnepé váló nyilvánításáról szóló 1927. évi 31. t.c. nem ad felhatalmazást arra, hogy az említett napokon az ipari munkának — ideértve a kereskedést is — szüneteltetése elrendelhető legyen. Ennek fogva az ipari munkák és a kereskedések vasárnapokon való korlátozásáról szóló rendelkezések március 15-re nem vonatkoznak. Ezen a napon ugyancsak az ipari munkára, mint a kereskedésre a köznapokon való rendelkezések érvényesek.

Egy ur, aki nem a férj, a férj és az asszony

Pénteken este az egyik Csapó ucai üzletben humoros és egyben annyira lármás jelenetek játszódtak le, hogy a rendőrség is kénytelen volt beavatkozni és botrányokozás címén az ellátást megindítani. A történetekről egy szemtanú a következőket mondta:

A nyitva levő üzletben egy hölgy beszélgetett egy férfival, aki talán nem is a férje volt. Nagyon csendesnek voltak, de egyszerre nagy lárma, kiabálás tört ki, mikor megjelent egy másik ur is, aki talán a férj volt. A lárma és az uccára is kihallatszó, teljesen magánygyűre vonatkozó kijelentésekre hatalmas tömeg gyűlt egybe és meglehetősen deris hangulatban szemlélte és hallgatta a történeteket.

Az üzletben lévők azonban megsohalkták a nagy nyilvánosságot és lehúzták az üzlet redőnyét és bent tovább folyt a lármás beszélgetés. A kíváncsi tömeg nem távozott, megjelentérszámított és nem családott. Az üzlet redőnyé felpattant és nagyon is gyorsan nevezhető mozdulattal kiperdült az uccára egy ur, aki talán nem is a férje volt a hölgynek. A kíváncsi tömeg hangos derültségének egy szigorú rendőr vetett véget, aki felszóllt a csoportosulást és jelentést tett az esetről.

Négy évi börtönrre ítélte a törvényszék Pálffy Sándor bankárt

Budapest, március 9. Szemák Jenő dr. tanácselnök Pálffy Sándor és társai bűnügyében ma hirdetett ítéletet. A kir. törvényszék Pálffy Sándort bűnösnek mondta ki 71 rendbeli sikkasztás büntetésében és 76 rendbeli sikkasztás vétségében s ezért össz büntetésül 4 évi és 6 hónapi börtönbüntetésre, továbbá 10 évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. Kardos Andort a bank főkönyvelőjét ugyancsak bűnrészesnek találta a bíróság s ezért egy évi börtönbüntetésre, továbbá 3 évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte.

Előleget kér Debrecen a szellemi munkások összeírása költségeire

A belügyminiszter tudvalevőleg elrendelte a szellemi munkások összeírását, a szellemi munkások viszonyainak feltárása céljából s ezt a rendeletet megküldte Debrecen városnak is. A rendelet szerint a legelső határ, amelynek alapján valaki szellemi munkásnak tekinthető, a hat középiskolai osztály végzettség, kivétel ez alól az állandó díjnok és írói alkalmazott, akiknek ez a főfoglalkozása. A statisztikába fel kell venni a művészeket és a hírlapírókat is, de nem veendőek fel a katonák, csendőrök, rendőrök, pénzügyőrök és vámőrök. Debrecen város tanácsa pénteken foglalkozott a rendelettel, amit dr. Vass Károly tanácsnok ismertett és megállapította, hogy annak végrehajtása nehézségekre utközik. Az összeírásra ugyanis, epen úgy, mint a népszámlálásnál, számláló biztosokat kell alkalmazni, akik óránként 15-20 fillér óradíjat kapnak, de csak a számlálási munkálatok befejezése után. Mivel ilyen körülmények között nehéz számláló biztosokat kapni, a város felir a minisztériumhoz, hogy legalább ezer pengő előleget adjon erre a célra. Egyben értesíti a minisztériumot arról is, hogy a rendeletet olyan későn kapta meg, hogy a nagy munkálatot a kitűzött időpontra nem tudja elvégezteni.

Modellkalapok a legnagyobb választékban és legolcsóbb árban a Lusztig Kalapszalomban Simonffy u. 29. szerezhető be. Alakítások modellek után olcsón és pontosan készítenek.

Női harisnya Minden minőségben! Tartós súlyharisnya 4-70 P-től Márton Gyula és Fianál Főtér 25.

Borzalmas történet az életből egy szerelőről, a feleségéről és öt gyermekéről

A szerencsétlen ember ki akarja irtani családját és öngyilkos akar lenni

Pénteken délelőtt a debreceni rendőrségen saját érdekében őrizetbe vették Takács István 50 éves szerelő munkást, aki családját ki akarta irtani és aztán fel akarta magát akasztani. Az eset részletei a következők:

A Csokonai uca 25. számú házból, ahol a szerelő munkás lakik, értesítették a rendőrséget, hogy Takács István tudára adta az ismerőseinek, hogy

nagy nyomora miatt végez magával, de előbb gondoskodik arról is, hogy a családja, öt gyermeke és felesége ne szenvedjenek tovább nagy nyomorúságban.

A rendőrségtől sürgős segítséget kértek, hogy megtudják akadályozni Takácsot tervének keresztül vitelében.

A rendőr megjelent Takács István lakásán és kikérdezte, hogy mi a szándéka és tényleg fel akarja-e magát akasztani. A szerelőmunkás a rendőr előtt kijelentette:

— Mi közük ahhoz, hogy hogyan pusztul el a szegény ember! Hagyjanak nekem békét. Nem tudok élni a nyomorúságtól.

nem nézhetem tovább gyermekeim éhezését és felakasztom magam, ebben nem fognak megakadályozni!

A rendőr látva, hogy Takács tényleg el van tökélve szándékának megvalósítására, nem hagyta az ekéseredett embert a lakásán, hanem bekísérte a rendőrségre.

Dr. Kubinyi Béla rendőrfogalmazó a délelőtti órákban kihallgatta Takács Istvánt, aki könyezve mondta el tragédiáját.

— Uram — mondta — én nem vagyok istentől féltendő ember, hanem csak egy szegény ember, aki a családját szeretné megmenteni.

Eltemették a bagaméri borzalmas gyilkosság áldozatát

A gyilkosság előtt a gyilkos és áldozat közt kemény küzdelem folyt

Megirtuk, hogy Bagamér községben Silye Péter 25 éves gazdalegény sógorfőjének Silye Sándornak a nyakát egy borotvával elmeszette és aztán a saját nyakát vágta meg a borotvával. Az asszony meghalt borzalmas sérülésébe, a legény életveszélyes sérüléssel a debreceni sebészeti klinikán fekszik. Preinszberger Jenő dr. vizsgálóbíró kiutazott Bagamérba, a helyszíni vizsgálat megtartására és a tanúk kihallgatására. A megtartott vizsgálat adatai szerint a következőképpen ment végbe a véres dráma a fiatal sógor és szép sógorasszonya közt.

Silye Péter délelőtt 10 órakor átment a sógorasszonya lakására és ott maradt egész délelőtt. Az asszony egyik ismerőse délelőtt 11 órakor átment Silyénéhez látogatába és együtt találta beszélgetve a szobában. Félőrai ott időzött után elment és magukra hagyta őket. Délben 12 órakor rémes sikoltozásra lett figyelmes, amely Silye Sándorné szobájából hangzott ki. A rémült segítséget kérő hangra a szomszédasszony összelármázta a közelben levő embereket, akik bementek Silye Sándor udvarára és be akartak hatolni a lakásba, de nem tudtak mert

a konyha ajtó be volt zárva. A házból közben egyre hallatszott a sikoltozás, amely egyszerre csak elhaltatott és rémes hörgésbe íult.

Csendőrkéért szaladtak, akik aztán feltörték a lakást és behatoltak a konyhába.

A konyha földjén fekiútt hanyatt, hatalmas vértömbökben, vértől mooskos ruhában a fiatal asszony, a haja szétbomolva a vériszapos földre ragadt.

A konyha sarkában hörögve vergődött Silye Péter, akinek a nyakán ugyancsak olyan hatalmas seb tátongott, mint Silye Sándorné nyakán. Silye Sándorné már halott volt akkor, amikor rátaláltak. Silye Pál eszméletlenül hevert véreben.

Azt, hogy mi történt megelőzően az asszony és a legény közt, nem tudták megállapítani, nem sikerült megtudni, hogy miért történt a borzalmas tragédia. Annnyit azonban mégis sikerült megállapítani, hogy hosszas küzdelem folyt le az asszony és a legény közt. A szoba bútorai fel voltak borítva, az ágy is felborult és az ágynemű egyrésze a földre szórva hevert a padlón. A szobában lévő bubos kemence

telen ember, tudom, hogy az öngyilkosság bűn, de már nem bírom tovább a szenvedést. A múlt év novemberében elbocsátottak az állásomból és azóta nem tudtam sehol munkát kapni.

nagyon sokat nyomorogtunk és öt szegény gyermekem éhezését nem tudom tovább nézni.

A sok bajhoz még az is hozzá járul, hogy a lakásomból kilakoltatnak és néhány nap múlva el kell hagynom családommal a házat. Se kenyerem, se lakásom, hát azt akarják, hogy az utcán forduljak fel öt gyermekemmel a nélkülözéstől. Sok gondolkodás után úgy döntöttem, hogy

kirtom a családomat, hogy megmenissem őket a további szenvedéstől és aztán magamat felakasztom. Én becsületes ember vagyok, szertnek munkát kapni, de mindenütt elutasítanak.

nincs más választásom, mint a halálba menekülni.

A rendőrfogalmazó megkísérelte lebeszélni szándékáról Takács Istvánt, de minden beszéd hiábavalónak bizonyult, a munkásnak csak egy kérdése volt a jobb belátásra hivatkozó beszédre:

— Ki ad családomnak kenyeret, hogy tovább tudjunk élni?

A „makacs öngyilkosjelölt” ügyében a helyzet a következő: Takács a rendőrség őrizetében marad, nehogy felakassza magát. A családja éhezik tovább és kifogyák őket a lakásból néhány nap múlva zavarni.

Megfelebbezték a bérkocsi szabályrendeletet

Debrecen város törvényhatósági bizottsága januári közgyűlésén az elavult bérkocsi szabályrendelet helyett újat alkotott, a változott viszonyoknak megfelelően, hiszen az autótaxikról is kellett már szabályrendeletet készíteni. Az új szabályrendelet ellen a bérkocsi ipartársulat és az alakulóban levő géperejű bérkocsi ipartársulat felebbezést adott be a belügyminiszterhez. A felebbezésben soknak tartják a szabályrendeletben megállapított bérkocsi és autótaxi létszámot és ennek a leszállítását kérik. A városi tanács a felebbezést felterjesztette a belügyminiszterhez.

Még egy locsolóautót vesz a város

Debrecen város költségvetésébe az idén felvette bizonyos összeget arra a célra, hogy beszerezzék a második locsolóautót. Most, hogy a nyár közeledik, a tanács szükségesnek látta a locsolóautó minél előbb való beszerzését.

A pénteki tanácsülésen a második locsolóautó beszerzésére ki is írták a versenyárgyálást. Az ajánlatok beadásának határideje március 31-én jár le.

A városi tanács egyébként pénteken intézkedett a tűzoltóság elromlott gőzfecskendőjének a kijavításáról is. A gőzfecskendő még tavaly elromlott, de idáig nem javították ki, mert nem volt rá fedezet. Most felvették erre a célra 934 pengőt és kijavíttatják a gőzfecskendőt, amelyre sokszor szükség van az autófecskendő mellett is. A javításra eddig már hét ajánlat érkezett be a városhoz.

Harminc pengőre büntették a káromkodó postakocsist

Kecskés János bérkocsis a napokban az édes anyját vitte kocsijával a Piac utcán. A Kossuth uca torkolatánál szembe jött velük egy postakocsi, amelyen Rác János kocsis ült. A bérkocsitól, amely szabályosan haladt, a postakocsi nem tudott gyorsabban haladni és ezért elkezdte csunya szidalmazni a bérkocsis anyját. Kecskés a csunya káromkodásról jelentést tett a rendőrnek, aki leigazoltatta a postakocsist. Dr. Szabó Gyula rendőrkapitány, rendőrbíró pénteken délelőtt Rác Jánost, a postakocsi kocsisát, káromkodásáért 30 pengőre ítélte.

Egy kendermagos tyuk nyomán egy sereg lopást fedezett fel a rendőrség

A debreceni rendőrség szenzációs fogást csinált pénteken délután, elfogta azt a betörőt, aki az utóbbi időkben Debrecenben elkövetett lopások és rablások tettese. A vakmerő betörő kézrekerítését egy kendermagos tyuknak köszönheti.

A Rákóczi ucai piacon ugyanis Gábor Pál napszámos pénteken déiben egy kendermagos tyukot árult és már elakarta adni, mikor egy asszony a tyukot áruló emberhez vitte a rendőrt és ugyancsak állította, hogy az eladó kendermagos tyukot ő tőle lopták el péntekre virradó hajnalban.

A rendőr nem engedte eladni a tyukot és felkísérte az asszonyt és a tyukot áruló férfit a rendőrségre. A kihallgatáson a férfi eleinte tagadta, hogy a tyukot lopta, de a keresztkérdések sulya alatt beismerte, hogy lopta a tyukot.

Kovács Gusztáv és Arany detektívek kezdték meg Kelemen Andor detektívvel a nyomozást a tyuktolvaj ügyében. Lementek Gábor Pál Andrassy uti lakására és ott váratlanul házkutatást tartottak. Egy óras kutatás után különböző ruhaneműk és házfelszerelési tárgyak kerültek elő a padlásról és a pince rejtékhelyeiből. A holmik a Debrecenben legutóbb elkövetett lopásokból származnak.

Az összegyűjtött holmik, melyeknek értéke 200 pengő, szekéren beszállították a rendőrségre. A lefoglalt bűnlejek láttára Gábor Pál beismerte, hogy ő követte el a lopásokat. A

Ha fáj a gyomra Ha gyomorégése van Ha nehezen emészt IGYÉK Bikszádi gyógyforrásvizet, mely mindazokat megszünteti és a gyomrot rendszerben tartja. Kapható minden fűszerkereskedésben!

detektívek elfogták Gábornak a barátját, akiről azt hiszik, hogy részes a lopások elkövetésében. Mind a ketten a rendőrségen töltötték az éjszakát, szombaton tovább folytatják ügyükben a nyomozást.

Hideg, esős idő lesz

A Meteorológiai Intézet jelenti: A tegnapi hűségei és közepes európai depressziók, amelyek közül az utóbbi mélyebb lett, összefüggő alacsony nyomású területet képez Európa déli részén, egy-egy centrummal a Pyreneusok és Keleti-Kárpátok vidékén. Az északnyugati nagy légnyomás Európa északi részén tovább terjeszkedett és egy magyat Skandinávia felett is mutat. A magyarországi depresszió hátoldalával Skandinávia felől hideg levegő tört be Középeurópába. Németországban a hőmérséklet a fagypontra alá süllyedt és az eső mindenütt havazásba ment át. Lengyelországban is havazik.

Hazánkban az eső az utóbbi huszonegy órában is mindent tovább tartott. Öt millimétert meghaladó csapadék főleg a Dunántúlon volt. Az északi szelek hatása alatt a hőmérséklet süllyedt.

Időprognózis: Változókéony hideg idő, helyenként csapadék (eső vagy hó).

Debrecen város ösztöndíjai a fémipari iskolánál

A városi tanács pénteki ülésén dr. Csűrös Ferenc tanácsnok bejelentette, hogy a fémipari iskola igazgatója, heteriesztette a város 14, egyenként 234 pengős alapítványára pályázók névsorát és javasolta, hogy a tanács a tanstület alánlása alapján ítélje oda azokat.

Ezzel kapcsolatban Zöld József tanácsnok felvetette azt az ötletet, hogy statisztikát kellene készíteni arról, hogy Debrecen város mennyit és milyen elosztásban áldoz diáksegélyezésre, hiszen Debrecen nagyon sokat ad erre a célra, de mivel egységes kimutatás ezekről nincsen, az adatok elforgásolódhatnak. Magoss György dr. polgármester kijelentette, hogy ő is szívesen látna ilyen statisztikát, de annak elkészítése olyan nagy munkával jár, hogy nem éri meg a ráfordított fáradságot. A statisztika ügye így abban maradt, a fémipari iskolai ösztöndíjakat pedig a tanstület alánlása szerint osztották ki.

Husz napi elzárás közveszélyes munkakerülésért

A debreceni rendőrség kihágási ügyosztályán dr. Szabó Gyula rendőrkapitány rendőrbíró pénteken délelőtt tárgyalta Tóth Lajos debreceni napszámos ügyét, akit az állomáson szénlopásért értek és amikor a rendőrök elfogták, hamis nevet mondott be és Nagy Sándor Tégláskerti lakosnak mondta magát. A tárgyaláson kiderült, hogy Tóth Lajos hónapok óta munkanélkül csavarog a városban és egy szivbajos asszonnyal él közös háztartásban. Az asszonyt, aki neki szállást és ételmelet ad, már többször elverte úgy, hogy a szegény asszony a rendőrségtől volt kénytelen védelmet kérni brutális élettársával szemben. A kihallgatáson Tóth Lajos elismerte, hogy hónapok óta munka nélkül van és arra hivatkozott, hogy ő annak nem oka.

Szívesen mennék én munkába — mondta —, csak adjanak, legalább nem kerülnek ilyen bajba!

A rendőrbíró a napszámot közveszélyes munkakerülésben mondta ki bűnösnek és 20 napi elzárásra ítélte. A hamis név használatáért és a szénlopásért a járásbírósg elé kerül a napszámos.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban e hó 9-én a következő bejelentések történtek:

Születések:

Gere Lajos rendőrmester fia Sándor; Altman Lajos kereskedősegéd fia Miklós; Pásti István im. neps. leány Erzsébet; Lamfalusi András kocsis fia András; Komádi József nps. fia Béla; Szilágyi Zsigmond rendőr fia Tibor; Balog András esetlő leány Katalin és 2 halvaszületés.

Halálozások:

Sárkány Juliánna ref. 2 hónapos Bánk 41; Braun Erzsébet izr. ref. 47 éves Budapest; Szinesák Mihály g. kath. 8 hónapos Kigó u. 22. szám.

Sirkövek gyári áron Hnyadi u. 14. Temetőmunkákat olcsón vállalunk. Tervek, rajzok s költségvetés díjtalanul!

Ma szombaton este van az Izraelita Nőegylet jelmezes bálja

Ma este 9 órai kezdettel tartja meg a Debreceni Izraelita Nőegylet az Arany Bika-szálló dísztermében álarcs, jelmezes (dominós) táncestélyét. A mulatságot nagyszabású előkészületek és általános érdeklődés előzi meg, így biztosra vehető, hogy a ma esti bál a Nőegylet mulatságait jellemző hagyományos sikerrel fog lezárulni. Képrázatos látványt fog nyújtani a sok változatos jelmez és a képet még tarkítant fogja a konfetti esete, a számtalan farsangi tréfa és trükk. A rendezőség megrendezi természetesen a szépségversenyt is és a nyertest ünnepélyes formák között a bál királynőjének fogják kikáltani. Nagy meglepetés lesz a Bál Ujság, amely jóformán minden jelenlévővel kapcsolatban fog valami szellemes apróságot tartalmazni. Egyszóval a sikert annyi tényező biztosítja, hogy ez a bál feledhetetlen lesz mindenkire, aki azon résztvesz.

A rendezőség kéri az álarcban, illetve a jelmezhöz megjelenőket, hogy szíveskedjenek jelmezeiket előre megváltani, mert a pénztárnál nagy tolongások lesznek. Ugyancsak a jelmezeket arra kéri a rendezőség, hogy 9 órára gyűlekezzenek, mert a felvonulás fél 10 órakor kezdődik.

A pénzügyminiszter az új banktörvényről

Budapest, március 9. Pénzügyi körökben nagy feltűnést keltett Bethlen miniszterelnök utrecheni beszédének az a része, amelyben bejelentette az új banktörvényt. Ebben az ügyben Bud. pénzügyminiszter a következőket mondotta:

— A miniszterelnök urnak teljesen igaza van abban, hogy túlságosan sok a pénzintézet. Így előállhat az a helyzet, hogy tökéltány részén, ahol egy pénzintézet jól tudna szolgálni a közgazdaság érdekeit, ott négy pénzintézet

nem teljesíthetne hasznos szolgálatot. Így tehát egyszóval a kérdés az, hogy a pénzintézetek között szükség és nagyon kívánatos, ha erről a pénzintézetek saját kebelükön belül gondoskodnának, vagyis lehetővé tennék, hogy ne legyenek kénytelenek törvényhozási eszközök-höz nyulni. Remélem, hogy a közgazdasági élet maga siet e fontos probléma megoldására és én előre is kijelentem, haillandó vagyok minden olyan intézkedésre, amely a megoldást elősegíti.

Az állami omnipotencia már túlzott mértékben érvényesül

Ezt állapította meg Magoss György dr polgármester a tanácsülésen

A juhartó gazdák, alig hogy az idő enyhült, máris azzal a kéressel fordultak a városi tanácshoz, hogy engedélyezze a juhoknak a Hortobágyra való kihajtását. A tanács akkor elutasította a kérelmet azzal, hogy a fu még ki sem zsendült, tehát a legelőre a legnagyobb mértékben káros lenne a tulkorai kihajtás.

Zöld József gazdasági tanácsnok a városi tanács pénteki ülésén bejelentette, hogy a juhartó gazdák ismét jártak nála azzal a kéressel, hogy

március 15-től kezdve engedélyezték a legeltetést.

A tanácsnok kijelentette, hogy a korai kihajtásnak most is a legnagyobb mértékben ellene van ugyan, mert a juhok most még ugysem találhatnak legelőt és csak kárt tesznek azzal, hogy a kibúvó füvet beletaposják asárba és tönkreteszik a legelőt, de a gazdáknak már nem tud ellenállni és így javasolja, hogy teljesítsék a kérelmeiket.

Magoss György dr. polgármester kétségbevitte nevezte a gazdák macakosságát.

— Mindenki tanul, — mondotta, az iparos, a kereskedő, csak a gazda nem akar, még a saját kárán sem. Hiszen az állatállomány a Hortobágyon most sokkal rosszabb minőségű, mint

husz évvel ezelőtt, pedig nem legel annyi állat, mint akkor.

Zöld József tanácsnok a városi tanácsot a polgármester felfogását és rámutatott arra, hogy

a Hortobágyon az állatállomány évről-évre csökken 1500 számos jószággal. Felvetette azt a gondolatot, hogy esetleg kormánybeavatkozást kellene kérni a tulkorai kihajtás ügyében.

Magoss polgármester a legnagyobb mértékben perhorreszkálta ezt, hiszen, mint mondotta,

az állami omnipotencia már ugyis túlzott mértékben érvényesül.

Ha a gazdák ragaszkodnak a kihajtáshoz, ám tegyék meg, mi jobb meggyőződésünk ellenére engedélyezzük. Azután majd panaszkodnak, ha nem lesz legelő, hogy az állattenyésztés nem fizeti ki magát. Kétségbevitte ez — hangsúlyozta ismételtén a polgármester.

A tanács végül is

engedélyezte a március 15-iki juhkihajtást, azzal, hogy a hajtócédlúkat 12-ikétől adják ki.

Hozzájárultak egyben ahoz, hogy a juhartó gazdák a Hortobágyon szétszedhető faanyagból készült nyári karámat állíthassanak fel.

Dr Geszti József érdekes előadása az Orvos Egyesületben a Varázshegy betegségről

A debreceni Orvos Egyesület szántalan magas színvonalú előadásban tájékoztatta már a nyilvánosságot érdekes orvosi kérdésekről. Az Orvos Egyesület ilyenképen a modern orvosi kutatások továbbbővítője lett, valóságos forrása a Debrecenben élő orvosok számára. Tegnapi délután 6 órakor a helygyógyászati klinika előadótermében tartott ülést az Orvos Egyesület s ezen dr. Orsós Jenő tanársegéd és dr. Geszti József, az Augustus szanatórium főorvosa, a kiváló tüdő-specialista és a magyar tuberkulózis-probléma egyik legalaposabb ismerője tartott előadást.

Az Orvos Egyesület tagjai közül a debreceni orvostudomány minden előkelősége megjelent az előadáson. Az első előadó dr. Orsós Jenő tanársegéd, a rákbetegségek egy olyan jellegzetes fajtát említette fel, mely ritkaságánál fogva bizonyára az orvosi szakirodalomban érdekes megvitatás tárgya lesz.

Előadásához dr. Orsós Ferenc egyetemi ny. rendes tanár szolt hozzá. A maga nagy felkészültségével és biztos illetetmondásával szolt hozzá az esethez és felelmett, hogy praxisában 27 év óta ilyen esettel csak két ízben találkozott.

Thomas Mann Varázshegy című regényében írta le egy érdekes tünetét a tuberkulotikus betegek lelki állapotának. A szanatórium hosszas lakása elveszi a beteg érdeklődését és biztonságérzetét a hályvilággal szemben. A szanatórium gondatlan életmódja miatt elveszti a beteg aktivitását s külön világában, a szanatóriumban szeretne megmaradni örökké. Hellenbach német professzor „Varázshegybetegségnek” nevezte a tuberkulotikus beteg e lelki változását.

Dr. Geszti József finom pszichológiai érzékel nyult ehhez a kényes problémához s előadásában arra a konkluzióra jutott, hogy a varázshegybetegség csaknem teljesen ismeretlen a magyar szanatóriumokban. A tudósvizetés után beteligi akaraterőjének minden megfeszítésével csakugyan pihenni akar a beteg, ámde ez nem egyeb a félelemnél, hogy a vérzés ismét előjöhét. Azonban a magyar beteganyag egyrészt sokkal gonderheltebb, semhogy elég hosszú ideig élvezhetne szanatóriumi ápolást a varázshegy betegség megszerzéséhez, másrészt a magyar szanatóriumoknak, amelyeknek legalaposabb ismerője a kiváló előadó, — nem áll érdeklődésben, hogy a végtelenségig ápolás alatt tartásuk betegeiket. A davosi szanatóriumok eredetileg is fényezéshez szokott betegek hajlamosabbak lehetnek a varázshegy betegségre, mint a megelhetés gondjaitól a szanatóriumban is foglalkozó magyar betegek.

A szanatóriumok terápiajának alapos ismeretése után dr. Geszti főorvos rámutatott arra, hogy azoknak a betegeknek a számára, akikben az aktivitás elég nagy, a túlságba vitt pihenetés nem is előnyös. Olyan szanatóriumra lenne szükség, amelynek foglalkoztatnák is az aktivitást kívánó betegeket. Ezért a szanatóriumipusert már akélot is indított dr. Geszti József igazgató-főorvos, de a háboru s az utána következő nyomott gazdasági viszonyok miatt a tervek megvalósítására eddig nem kerülhetett sor.

Az érdekes előadáshoz dr. Csörzs Károly tanársegéd, dr. Nagy Géza magántanár, Ornstein Lajos dr. orvos, Kreitker Aladár dr. és Szontagh Félix egyetemi tanárok szoltottak hozzá.

Szakosztályi ülések

Az aszalos szakosztály ma, szombaton este 7 órakor tartja tisztuló közgyűlést az ipartestületben. Miután a közgyűlésen több igen fontos tárgy is megvitatásra kerül, saját érdekében eselekszenek a tagok, ha ezen az ülésen teljes számban és pontosan megjelennek. A szakosztály elnöksége.

A hentes szakosztály e hó 11-én vasárnap délelőtt 11 órakor az ipartestületben ülést tart. Tárgy: a jégárak megállapítása, sertésbiztosítás. Az ülésre a szakosztály tagjait ezúton hívja meg a szakosztály elnöksége.

A képesített ácsmesterek e hó 13-án, kedden este 6 órakor több, igen fontos ügyben ülést tartanak az ipartestületben, amelyre ezúton hívja meg a tagokat a szakosztály elnöksége.

Egyelőre a szénavasártéren lesz a dodgen

Megirtuk, hogy Deák Ferenc és Jójárt Dezső debreceni mutatványosok azt kérték a városi tanácstól, hogy a nagyerdei polgári lövölde melletti területet adja nekik bérbé. Ott ők ugynevezett dodgent akarnak létesíteni, ami villamos erővel hajtott autókra való játékpavillon. — A tanács elvileg nem is emelt kifogást, — csak a hely kijelölése kérdésében vannak még tisztázandó dolgok. Ezért most a vállalkozók azt kérték, hogy addig is, amíg a Nagyerdőn felállíthatják a dodgent, engedje meg nekik a tanács a szénavasártéren való ideiglenes letelpe-dést, onnan aztán pünköstre kimmennék a Nagyerdőre.

Hely a szénavasártéren van elég s így a tanács megengedte, hogy a 24x12 méteres dodgenpavillont egyelőre a szénavasártéren állítsák fel. — A tanácsban egyébként nyelvézeti vita volt afelett, hogy a dodgent hogy lehetne magyarul elnevezni. Végül is megbízták dr. Vass Károly tanácsnokot, hogy találjon ki valami jó magyaros nevet a dodgennek.

Április elsején megkezdik a mentőszolgálatot a szigorló orvosok

Debrecen város januári közgyűlése elhatározta, hogy a mentőszolgálatot, amely Debrecenben eddig is kifogásolható volt, még jobban kitérít, úgy hogy bevonja a mentőszolgálatba a szigorló orvosokat abból a célból, hogy a mentők a kivonulásakor ne csak első segélyt adhassanak, hanem azonnali orvosi segítséget is, ami sok esetben egyenesen életmentő jelentőségre. A közgyűlés a tíz szigorló orvos tiszteletre póthitel engedélyezteté s ennek a határozatnak a jóváhagyása már megérkezett a helygyógyászati osztályra. A szigorló orvosoknak a kiválasztása most már rövidesen megtörténik és ezek április elsején előreléphetőleg már szolgálatba is lépnek. Fegyelmű tekintetben dr. Roncsil Jenő tiszolt főparancsnok, orvosi tekintetben pedig dr. Dereckassy István mentő főorvos rendelkezése alá tartoznak.

A szigorló orvosoknak a mentőszolgálatra való kiképzése március 15-én kezdődik meg. dr. Dereckassy István mentő főorvos és dr. Hüttl Tivadár egyetemi tanár vezetésével. A napokban egyébként már ki is vonult egy mérgezéses esethez a Dógenfeld térre egy szigorló orvos. Az eset jelentésekor minden mentőkoci el volt foglalta s így Jakabonyi József tiszoltótis vitte ki a lakonyából a helyszínére Juhász Dezső szigorló orvosi. Ezt, mint a debreceni mentőszolgálatban az első esetet, fényképen meg is örökítették a tiszoltó múzeumi számára.

Cserkészek teadélutánja

A 954. „Török Bálint” inarostanonciskolai cserkész csapat március 11-én, vasárnap délután 4 órakor, az intézet tornatermében (Burgundia 1.) táncal egybekötött tea délutánt rendez.

A délutáni műsora a következő: 1. A cserkészcsapat felvonulása. 2. Himnusz. Előadja az iskola Hubay-zenekara. 3. Jelentésadás a testnevelési felügyelőnek. 4. Dr. Gulyás István igazgatónak, a Szervező Bizottság elnökének megnyitója. 5. Szavaltat. 6. Az iparos cserkésztől. Előadja Mezey Béla lelkész, ker. vez. tisz. 7. A Szervező Bizottság a IX. ker. képviselője előtt fogadalmat tesz. 8. A Szervező Bizottságot a csapat egy tagja üdvözli. 9. Tea. 10. Szórakoztatás. 11. Tánce.

Bérelő-jegy ára I pengő. Felkéri a szervező bizottság a mamákát és hozzátartozókat, tekintettel arra, hogy a bevételt a csapat felszerelésnek és táborozásának költségeire fordítják, a tedhoz való süteményt rendelkezésre bcsátani kezveskedjenek. Ezeket a süteményeket (pogácsa stb.) 11-én déli 1 óráig kéri az inarostanonciskola hivatali irodájába küldeni. Cserkészcsapat tagjai igazolványuk felmutatásával 50 fillért fizetnek. A ruhatár 20 fillér.



a g Csak egy c más. Mintha val regényből szálo kövezetre. Ro nyagoltak. Ha össze, de a lá hogy megafor életkoruk ny kis körülönb el a zajongó ma hévvel ere rekhangját ma nak érte. Ők hatan fo a sarkon, am Abból áll, ho jít egy tizfill azt ordítja, f Ha eltalálja, det a pénzdar Ha pedig téve bónak. Szemükben áhitat, amint feneit fürkés kor nehéz éjsz ketős kezű ka danak együgy kis inas éppe szíti az akara váltópénzért, szemmel, szé renese piros-t

Városi IGENI Városi Most épen zömök, májfo friss boldogsá hatodszor ütö kodón csörge vagyon: — Na, ki a Senki sem irigeny sárgu jét látva. — Reváncs sápadt kilence elő a zsebbő rebbenésnyit, vászonszájat. folyt szét az Most Lajos kott szemmel — Fej! Azért is in Tiz perc a nikkelpénz. L főlényes mos kozó pillantás szoltak. Csak nek, amely kis most épen L lyül. — Fej vag vettél a kilen Az csak in jal. És legin akin egy sem — Az ujsá szegény kis csóra. — Mennyi — Négy pe tizenöt az en Lajosó váll zette a csopo Mire visszajö getett és a ki voltak. — Vasárnap lombon délelőtt előtt 11 órakor órakor Baksa Kálmán, a Koss 10 órakor Kolo órakor Faluscsk délelőtt 10 órak órakor Magyar ban délelőtt 10 órakor Nagy 10 órakor Nag e. 10 órakor Ha ban délelőtt 10 felső leányneve dr. Boér Káro órakor Szabó órakor dr. Er

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG 8000 kötetes Kölesönkönyvtára Széchenyi u. 2. megnyílt (Kistemplombazár)

# HIREK

## Lajcsó, a gentleman

Csak egy csomó csirkefogó. Semmi más. Mintha valamennyi a Twist Olivér regényből szabadult volna ide a ripacsos kövezetre. Rongyosak, maszatosak, elhanyagoltak. Hatan-heten lehetnek mindössze, de a láрма után bátran híhető, hogy megafont dugtak el a gégéjükben. Életkoruk nyolctól tizenégyig, de ez a kis különbség nyom nélkül enyészik el a zajongó sarki társaságban. Egyforma hévvel eresztik neki a fisztulás gyerekhangját mind, mintha órabért huznának érte.

Ők hatan fej vagy írást játszanak itt a sarkon, ami nagyon lebilincselő játék. Abból áll, hogy egyikük a levegőbe hajítja egy tizfillérest, a vizavi pedig vagy azt ordítja „fej”, vagy azt, hogy „írás”. Ha eltalálja, hogy melyik felével ér földet a pénzdarab, rögtön zsebre is vágja. Ha pedig tévedett, akkor ő guberál a dobán.

Szemükben áhitat szorong, feltétlen áhitat, amint a pénzdarab boldog bukóként fürkészik a magasban. Mint, amikor nehéz éjszakákban a rulettasztal reszketős kezű kalandorai forró szájjal mondanak együgyű imákat. Ez a sok facér kis inas éppen olyan aggodalmasan feszíti az akarat íjját, szurtos, verejtékes váltópénzért, mint azok, akik deliriumos szemmel, szédülten forognak a vakzerence piros-fekete korongja nyomán.

## Városház étterem?!

IGEN!

## Városház étterem!!!

Most épen egy Lajcsó nevű nyert. A zömök, májfoltos Lajcsó ragyogott a friss boldogságtól, mint a déli fény. Már hatodszor ütött be a fej és Lajcsó hívalkodón csörgette meg lukas zsebében a vagyonát.

— Na, ki akar még? —  
Senki sem jelentkezett. Még a nap is irigyen sárgult a Lajcsó nagy szerencsés-jét látva.

— Reváncs, reváncs — kiáltotta egy sápadt kilencéves és egy zacskót rántott elő a zsebéből. Gondolkozott egy szemrebbenésnyit, aztán csak felnyitotta a vázonszáját. A sok nikkel csörögve folyt szét az aszfalton. Kezdték.

Most Lajcsó dobott. A kilencéves csukott szemmel vágta rá:

— Fej!

Azért is írás volt.

Tíz perc alatt eluszott a zacskónyi nikkelpénz. Lajcsó mindent megnyert a fölényes mosollyal nyugtázta a csodálkozó pillantásokat. Pedig nem is neki szóltak. Csak a kutya nagy szerencsésnek, amely ki tudja, milyen szeszélyből most épen Lajcsót választotta porhüvelyül.

— Fej vagy írás? — kérdezték részvétellel a kilencévest.

Az csak intett pityergésre való szájjal. És legyintett hozzá lemondóan, mint akin úgy sem lehet segíteni már.

— Az ujságpénz volt — sóhajtott a szegény kis rikkancs. És ránézett Lajcsóra.

— Mennyi?

— Négy pengő harminc és még hozzá tizenöt az enyémbeül...

Lajcsó vállonfogta a vesztet és kivezette a csoportból. Kicsit félrevonultak. Mire visszajöttek, Lajcsó már nem csörgetett és a kilencéves nem sirt. Kvittek voltak.

— Vasárnapi istentiszteletek. A Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Szele György, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre, délelőtt fél 1 órakor Baksa Sándor, délután 5 órakor Márki Kálmán, a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 5 órakor Falucska Benjámin, az Árpádtéren délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 2 órakor Magyar Bertalan, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Baia Mihály, délután 5 órakor Nagy István, a Homokkertben délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, a Szegényházban d. e. 10 órakor Halász András, a Koll. Oratóriumban délelőtt 10 órakor Baksa Sándor, a ref. felső leánynevelőintézetben délelőtt 10 órakor dr. Boér Károly, a Nyilastelepen délután 3 órakor Szabó Béla, a Csapókerben délután 3 órakor dr. Erdős Károly, a Nyulasbarakban

## A máv. filharmonikusok harmadik nagy hangversenye Koncz János hegedűművész szereplésével

Több ízben jelentettük már, hogy Koncz János a világhírű magyar születésű hegedűművész is közreműködik a Máv. filharmonikusok e szezonbeli harmadik nagy hangversenyén. A Máv. filharmonikusok számos komoly, sikerben gazdag hatalmas együttese mindig hozott még valami szépet, valami újat, valami megragadót. Azt hoz most is és így teljesen megérthető az a páratlanul mondható, igazán lázas érdeklődés, amely megnyilvánul Debrecen zeneérett és zenekedvelő nagy közönsége körében, mely a hangverseny jegyeinek nagy részét valóságos elkapkodta már is. A hangulat-gazdag és magas szintet érintő, gyönyörű mű-

sor teljes egészében ismételtlen közönség.

1. Gluck: Iphigenia in Aulis. Nyitány. 2. Mozart: Jupiter. Szimfonia. C-dur. 3. Mendelssohn hangverseny E-moll. Zenekisértettel előadja Koncz János hegedűművész. 4. Berlioz: Római karnevál. Nyitány.

A zenekart ezúttal is a zenekar nagyszerű mestere Ábrányi Emil karnagy vezeti. Jegyek szombat délutánig a Hegedűs és Sándor cégnél válthatók. Vasárnap reggeltől a Bika-szálló előcsarnokában.

Minden jel arra vall, hogy a hangverseny kiemelkedő nagy eseménye lesz a szezonnak.

## Egyenruhát kapnak a leányközépiskolák tanulói

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely a következőket mondja: „A középiskolai leánytanulók öltözködésében mutatkozó divatkülönbségek megszüntetése és a leánytanulóknak az egyszerűbb és nemesebb stílus ruháival való hozzájárulása végett kívánatosnak tartom a kötelező egyenruhát megkövetelő rendelkezéseket. Ennek a célnak legelőször az n. n. matrózruha (kékszővetyű, esetleg berakott áll, kékel díszítet, illetve szegélyezett matrózblúz) felel meg. Gazdasági okokból azonban csak a fokozatos bevezetés elvét kívánom alkalmazni. Ezért e tárgyban a leányközépiskolák igazgatói hívjanak össze szülői értekezletet, amelyen tapintattal mutassanak rá az egyenruhával való megismerésére, illetve hatásra és gazdasági előnyeire, figyel-

meztetve a szülőket arra, hogy új iskolaruha beszerzésének szükségére esetén már a leány egyenruhát szerezzék be. Ily módon a szülők külön anyagi megterhelése nélkül bevezethető a kötelező egyenruhával, úgy hogy az 1930-31. tanévtől kezdve már minden leányközépiskolai tanuló az iskola által előírt egyenruhát tartozik viselni mind az iskolában, mind az iskolai déltel összefüggő más alkalmakkor. Az ez év február 22-én kelt 7279-V. sz. rendelet felhívja az illetékes királyi tankerületi főigazgatókat, hogy figyelmeztessék az internátussal kapcsolatos leányközépiskolák igazgatóit, hogy az iskolai növendékek számára azt az egyenruhát vezessék be, amelyet az internátusi növendékek számára már bevezettek.

délelőtt 10 órakor Bagdi Dániel, Bánk délelőtt Vajda László, Pac délelőtt 10 órakor Mezey Béla, Szepes délelőtt Sipos Imre, Ebes délelőtt Hegedűs Kálmán, Hegyes és Elep délelőtt Papp Imre, Macs délelőtt Konrád Zoltán. Vagonyárban szombaton délután 3 órakor Uray Sándor.

— Rendkívüli segély a városi nyugdíjasoknak. A belügyminiszter leiratot intézett Debrecen városhoz, amelyet arról értesít, hogy hozzájárul ahhoz, hogy az ugyanevezett régi nyugdíjasok nyugdíjuk 10 százalékának 15 százalékát 1928 december 31-ig rendkívüli segélyként kapják.

## Ángyán Béla és országos híri zenekara a Városház étteremben!

— Debrecen és a Vidéki Lapok Országos Szövetsége. A Magyarországi Vidéki Lapok Szövetsége megkereste Debrecen várost, hogy lépjen be a szövetségbe alapító, örökös, vagy pártoló tagnak. Csűrös Ferenc dr. kulturálisnoks az javasolta, hogy a város 200 pengővel pártoló tagként lépjen be. A tanács a javaslatot elfogadta és az ügyet a közgyűlés elé terjeszté.

— 30 pengő büntetés részességért. A rendőrbíró Rezes Gyula nevű napszámost botrányos részességért pénteken megtartott tárgyaláson harminc pengő pénzbüntetésre ítélte el az újonnan életbelépett büntető novella alkalmazásával. A pénzbüntetést behajthatatlanság esetén elzárás büntetésre változtatják át. A részeg napszámost a mentők vitték be a pályaudvarról a rendőrségre péntekre virradó éjszaka.

— Debrecen adománya a budafoki egyháznak. Debrecen városa a budafoki református egyháznak már régebben megszavazott templomépítési segélyként 100 aranykoronát. A templom fel is épült és az egyház most elküldte annak fényképét, azzal a kéréssel, hogy Debrecen város szavazzon meg építendő árvaháza részére is segélyt. A városi tanács 20 pengő segélyt szavazott meg.

— A legújabb divat a csókygyűjtés. Eddig csak a bélyeggyűjtők és levelezőlapgyűjtők működtek tömegesen Európában és Amerikában. Most azonban Los Angelesben a férfiak divatba hozták a csókygyűjtést. A gyűjtéshez nem kell más, csak egy album és egy ragadós piros por. A gyűjtő megkéri az illető hölgyet, hogy tegye a port az ajkára, aztán csókolja meg a papírt. Így aztán a papíron ottmarad a csók piros lenyomata, amelyet a hölgy még aláírásával is ellát. Erre a csókygyűjtésre eddig csak egyetlenegyszer volt példa, amikor Kubelik, a híres hegedűművész 15 évvel ezelőtt Londonban hangversenyezett, egy fiatal lány kért tőle csókot az albumjába.

— A Bohémia háromezer pengője. Debrecen város, mint emlékeztető, 3000 pengőzt szavazott meg a Bohémia című csehországi német lapnak, hogy az a jubileumi számában ismeresse Debrecen. Ezt a közgyűlési határozatot a belügyminiszter most jóváhagyta, de figyelmeztette a várost, hogy takarékoskodjék. Magoss György dr. polgármester viszont megjegyezte, hogy a minisztérium folyton takarékoságot ajánl a városnak, de a Bohémia emberei meg miniszteri ajánlással jöttek. Ezután a jellemző intermezzo után a tanács kiutalta a Bohémianak a 3000 pengőt.

— Felebbeznek a házhelyjogosultak. Az igényjogosult tisztviselők részéről a következő felhívást bocsátotta ki: Felhívom az OFB. által igényjogosultnak elismert tisztviselőket, hogy az OFB. által kiküldött dr. Vársárhelyi Béla bíró által a házhelyjogi árainak megállapítására vonatkozó ítélet megfellebbezése kérdésében 1928. év március hó 11-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Debrecen sz. kir. város közgyűlési termében megtartandó értekezleten minél többen megjelenni sziveskedjenek. Dr. Nagy István ügyvéd.

## Pompás esti hangulat a Városház étteremben!

— Marólugot ivott egy kis gyermek. Fodor Ilonka két éves leánya szüleinek Szotyori uca 2. számú házában véletlenségből a marólugos csuporból ivott és súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy a mentőknek ki kellett szállítani az egyetemi klinikára. Az állapota súlyos. A rendőrség megindította az ügyben a vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

— Mi az igazság a kézműves kamara körül? Ezzel a nagyon érdekes kérdéssel foglalkozik vezető helyen a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a Tiszántúli egyetlen közgazdasági hetilapja. Tóth Lajos építész, a debreceni iparügyi érdekes alelnöke világítja meg az ügyet. Folytatja a lap dr. Aczél Jenő nagy figyelmet keltő előadásának közlését a kénszeregyezésekről. Közli az összes tiszántúli verseny-tárgyalási, szállítási hirdetményeket, munkaalkalmakat, kereseti lehetőségeket, beszámol a lap a tiszántúli pénzügyek mult évéről és az összes ipari és kereskedelmi eseményekről. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem nélkülözhetetlen minden tiszántúli iparosnak, vállalkozónak, kereskedőnek, pénzügyeztetnek, üzletembernek stb. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac uca 81. Olvassák az egész Tiszántúlon!

— Javítások a tanyai iskoláknál. Csűrös Ferenc dr. kulturálisnoks bejelentette a városi tanácsnak, hogy a tanyai iskoláknál javítások váltak szükségessé. A cseréi iskolánál elromlott a kut, ezt már ki is javították. A bányai, fancsikai és paci iskoláknál kiégett a fűtőke-mence, ezeket egyenként száz pengő költség-gel rendbehozzák. A halápi iskolánál a Sve-

## Gyászrovat

Lóki Jenő 62 éves, református. Temetése 11-én, vasárnap délután 3 órakor a nagyterdei 4. számú városi villából lesz a Hatvan uccai temetőbe.

Jenes János 69 éves, református. Temetése 11-én, vasárnap délután 3 órakor lesz a Hatvan ucca 1. számú gyászszobából a Kossuth uccai temetőbe.

Csáki Szabó Terézia 83 éves, református. Temetése e hó 10-én, szombaton délután 2 órakor lesz a református szegényápoló halottas házából a Kossuth uccai temetőbe.

Jánosy Károlyné 68 éves, római katolikus. Temetése e hó 10-én délután lesz a Szent Anna uccai római katolikus temető kápolnájából.

tiástól vásárolt padokat kell kijavítani. A munkálatokra megbízást adtak a műszaki ügyosztálynak. A református egyháznak is volt hasonló kérése. A város ugyanis még 1926-ban megszavazott a megrongált padok kijavítására 1600 pengőt. Az egyház most ennek a kiutalását kérte, amit a tanács teljesített is.

— A városi tanács megtekinté a karcagi gázforrást. Pávay Vajna Ferenc főgeológus pénteken délelőtt táviratilag értesítette dr. Magoss György polgármestert, hogy Karcagon holnap leveszik a gázforrástól az elzáró harangot. Erre meghívta Debrecen város tanácsát. Ha a polgármester egészségi állapota engedi, ki is megy a karcagi gázforráshoz a tanács több tagjával együtt.

## RADIO

Szombat, március 10.  
Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság, 11: Granojola-hangverseny, 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság, 1: Időjárás- és vízállásjelentés, 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak, 4.15: Angyal Pál dr. egy. tan.: „A társadalom lélektani tényezői.” 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és muzik műsora, 5: Gallai-Gaibel Sándor dr.: „A világirodalom remekai. I. Dante: Isteni színjáték.” 5.40: Az Országos Magyar Dalosszövetség budapesti kerületének hangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagytermében, 7.45: Bemutató előadás a Studióban. „Hét fakeszt.” (Hósi halottaink apoteozisa). Legenda három felvonásban. A rádió számára írta: Börzsonyi Béla. Zenéjét szerző: Brandeis Zoltán. A négy-szólamú énekeket a Budai Dalára adja elő. A zenei kíséretet Polgár Tibor látja el. Az előadást rendezte: Hegedűs Tibor, a Vígyszínház rendezője. 10: Pontos időjelzés, hírek. Utána: Cigányzene.

Külföld: 4.50: Bécs: Kamarazene, 5.00: Berlin: Jazz-band, 5.30: Stuttgart: Vigjáték, 5.40: Zürich: Harmonikahangverseny, 6.20: Daventry: Beethoven-sonáták, 7.00: Daventry: Jazz-band, Berlin: Szimfonikus zene, Bécs: Hangverseny, 8.00: Róma: Operaelőadás, Bécs Operett-est, Stuttgart: Táncezen, 10.00: Róma: Jazz-band, Daventry: Jazz-band.

— Legújabb tavaszi és nyári divatlap-ujdonságok érkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

— Tavaszi angol öltöny- és felöltözöket különlegességek nagy választékban érkeztek Kun József elsőrangú uriszabónál, Széchenyi u. 1.

— Gyönyörű francia és angol divatlap-ujdonságok érkeztek és kaphatók Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

## Kérdezze meg ismerőseit, hogy mi a véleménye a VÁROSHÁZ ÉTTEREM új zenekaráról!

— Eredeti angol tavaszi és nyári szövegűdivatlap-ujdonságok nagy választékban érkeztek Soós András elsőrangú uriszabónál, Werbőczy u. 2.

— Valódi angol átmeneti felöltözöket érkeztek Szabó László szabóhoz, Széchenyi u. 1.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR:  
Szombat délután: *Mersz-e Mary?* Operett. Este: *Nászéjszaka*. Operett. Széchenyi u. 1.  
Vasárnap délután: *A legkisebbik Horváth-lány*. Operett. Este: *Nászéjszaka*. Operett. Bérletszínház.  
Hétfő: *Nászéjszaka*. Operett. A) bérlet.

— A súlyesztöben nem lehet díszleteket tartani. Kardoss Géza színházgató beadványt intézett a városi tanácshoz, amelytől azt kérte, hogy a forgószínpad részeit a súlyesztöben tarthassa. Ez szabályrendelet ellenes, úgy hogy Ronsik Jenő tűzoltó főparancsnok ismételt-

nyílt



**MEGHÍVÓ!**

# KOMLÓS GÉZA

NŐI FELŐLTŐ MODELHÁZA  
meghívja a Hölgyközönséget  
MÁRCIUS HÓ 3-AN KEZDŐDŐ

## Nagy Tavaszi Divatbemutatójára

Modellházam megnagyobbítva áthelyezve Piac ucca 42. szám alá, ahol a legdusabb választékban, feltűnő olcsó árban áll a vevőközönség rendelkezésére.

### KOMLÓS GÉZA DEBRECEN, PIACU. 42

**Hibés mágnesgyujtókat**  
teljesen javít, újra delejz teljes garancia mellett.  
**Bosch alkatrészek gyári árban**  
**FÖLDVÁRINÁL**  
Széchenyi ucca 55. szám alatt.

**Ne csináltasson**  
addig vízvezetékét, fűrdőberendezéseket míg fel nem szólítja ajánlattételre az előnyösen ismert

**Kovács Gyula szerelőmestert.**  
Iroda és mintaraktár: Varga u. 1. Telefon 16-79.

**MEGHÍVÁS.**

A Fekereskedelmi R. T. nagylétei bej. cég 1928. évi március 22-én délelőtt 12 órakor tartja

III-ik évi rendes közgyűlését

Nagylétán, a Nagylétei Egyesült Takarékpénztár és Bank R. T. helyiségében és arra a részvényeseket tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről, az 1927. évi mérleg megállapítása, határozathozatal a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránt.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának a megállapítása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Figyelmeztetés:

A mérleg és a jelentések a vállalat helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak az az onjogu részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés tartására azt legalább három nappal megelőzően a vállalat, vagy a Nagylétei Egyesült Takarékpénztár és Bank R. T. pénztáránál letétbe helyezte.

**HUSVÉTI FÜSZERÁRUK**  
a legolcsóbban beszerezhető

**ADORJÁN JENŐ és TÁRSA**  
füszer- és gyarmatára nagykereskedő cégnél  
Király ucca 1 (az udvarban).

Megnyílt

## Barta Pál rövid, kötött, szövöttáru nagykereskedése

Rendkívül olcsó árak! — Hatvan ucca 13. Telefon 1665. — Szolid kiszolgálás!

## Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26-28. sz. a. 26 évig fennállott üzletem felmondás miatt megszüntettem és meglévő áruraktáram **Péterfia u 16. sz.** házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak mellett bocsátom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére. Tejes tisztelettel

**Nádudvary Lajos.**

**Saját készítésű**

Glace és svéd bőrkeztük páronként **P 8.--**

Divatkeztük páronként **P 10.--tól**

Fehér és sárga mosó szarvasbőr **P 9-11**

## Schön Sándor

keztük-, kötszer- és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55

**VACUUM** benzintöltő állomás  
**GARGOYLE MOBILÓL**

autóolajok állandó nagy gyári raktára

**GRÜNBERGER és GLÜCK**  
fűszernagykereskedésében, Csapó ucca 16,

## az udvarban.

Prima saját termésű  
**kokadi husvéti bor**

kapható literenként **1.50 P.** öt liter vételnél **1.40 P.**

Friedländer Vilmos Hatvan ucca 37. szám.

**Sodrony ágybetéteket**  
legjobb minőségben készít

**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

## Schimmer Mórné

Piac ucca 2.

Női kalapkülönlegességek  
divatujdonságok

### 9 pengőtől

Szép és tartós saját készítésű férfi, női és gyermek

## CIPŐKBŐL

állandó raktár, dus választék. Mindféle mértékes munkát a legszebb kivitelben készítik.

### Hunyadi ucca 18. Nagy.

**RÉSZVÉNSORSOLÁSI ÉRTESETÉS.**

A Debreceni Helyi Vasút Részvénytársaság értesíti t. részvényesait, hogy a társaság alapszabályainak 35. §-a értelmében a társasági alaptőke törlesztése céljából a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur által jóváhagyott törlesztési terv alapján az 1926. és 1927. évre 137 darab egész és 2 darab fél részvény sorsoltatott ki dr. Galánffy János királyi közigyűző közbenjöttével. A kisorsolt részvények számai a nevezett közigyűző által kiállított tanúsítvány szerint a következők: 27, 142, 233, 242, 283, 343, 374, 578, 847, 1132, 1884, 1215, 1256, 1275, 1363, 1372, 1432, 1573, 1789, 1958, 2012, 2143, 2205, 2391, 2534, 2642, 2905, 2960, 3052, 3076, 3112, 3135, 3195, 3481, 3631, 3643, 3679, 3692, 3752, 3812, 3872, 4145, 4309, 4313, 4483, 4549, 4720, 5426, 5488, 5870, 5873, 5882, 5969, 5978, 6029, 6163, 6209, 6269, 6302, 6508, 6518, 6943, 7003, 7063, 7123, 7251, 7284, 7311, 7399, 7602, 7639, 7757, 7843, 7851, 8031, 8054, 8114, 8553, 8967, 9163, 9314, 9506, 9578, 9654, 9866, 9914, 9997, 10118, 10168, 10206, 10650, 10733, 10843, 11211, 11257, 11533, 12090, 12709, 13180, 13563, 13663, 13801, 14018, 14258, 14500, 14598, 14599, 14629, 14658, 15098, 15409, 15417, 15570, 16057, 16335, 16656, 16921, 16954, 16963, 17117, 17118, 17128, 18118, 18243, 18568, 18861, 18868, 18890, 19454, 19496, 19514, 19574, 19840, 20057, 20248, 20428, 20776, számú egész és a 8. és 97. számú félrészvények.

Felkérjük a t. részvényeseket, hogy az itt felsorolt számú és birtokukban lévő részvényeket társaságunk főpénztáránál (Debrecen, Péterfia-tér 14.) beváltás végett bemutatni szíveskedjenek, ahol azoknak névértéke: az egész részvényekért 200.—, a félrészvényekért 100.— pengő készpénzben ki fog fizettni. A kifizetés alkalmával az alapszabályok 35. §-a értelmében minden egyes részvény után egy darab élvezeti jegyet fogunk kiadni, mely élvezeti jegy a társasági részvénytörvény 5%-os kamatait meghaladó felülosztalékra jogosít.

A királyi közigyűző által kiállított tanúsítvány helyességéről társaságunk irodájában: Péterfia-tér 14. sz. alatt a t. részvényesek betekintés utján meggyőződést szerezhetnek.

Debrecen, 1928 március hó.

Az igazgatóság.

# REGÉNY

Elinor Glyn:

## ÖT ÉV MULVA

(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.

Kezet fogtak, megpecsételték a megegyezést, autóba szálltak és folytatták utjukat.

Héronac első látása mindkettőjüket elragadta. — igazán páratlan hely volt.

— Milyen izlés! — szölt Henry. — Képzeld, hogy egy fiatal nő azonnal felismeri és meglátja egy ily hely lehetőségét!

— Éppoly zordon, mint Arranstoun és majdnem oly régi — kiáltott Michael —, örülök, hogy eljöttünk. Sabine Berthe kis konyhájába hátrált és intett neki, hogy ne árulja el a háziasszony jelenlétét, hanem hadd hajtsanak az urak a hidon keresztül az udvarra, ahol Nicholas majd azt mondja nekik, hogy a kertben van és Madame Imogen, aki fogadja őket, valószínűleg velük megy oda.

Erős akarata kényszerítette, hogy szedje össze magát és határozza el, mit fog csinálni, ha majd szemtől szemben állnak egymással. A leghelyesebb a teljes közöny: úgy viselkedni, mintha Michael Arranstoun igazán vadidegen volna, akit most először mutatnak be neki életében. Neki néhány percre lesz szüksége, míg rájön, hogy ő Sabine, a felesége és nem valószínű, hogy akkor jelenet csináljon Henry előtt, mikor pedig eljön a pillanat, hogy nyíltan beszéljen egymással, határozottsággal fogja kérni, hogy adja vissza szabadságát. Henry előtt elhallgatta, ki volt a férje, de csak azért, mert az egész dolog szerföltött bántotta és már Michael nevének említése is, vagy pusztá gondolata dult és vegyes érzelmekkel töltötte el. Ahhoz szoktatta magát az évek során, hogy valahányszor felébredt benne Michael emléke, ezt száműzve tudatából. Az a határozatlan érzés élt benne, hogy előbb meg kell szabadulnia tőle, mielőtt még nevéit is kiejtené Lord Fordyce előtt, aki esetleg ismerheti. Valami kifejezhetetlen és érthetetlen félelem élt benne, hogy

abban az eszmecsereben, amelynek be kell következnie, ha megmondja Henrynek, kicsoda a férje, olyasmir kerülhet felszínre, ami felbresztene bizonyos érzelmeket és gyengítené azt az elhatározását, hogy eltépi a Michael közt és közte fennálló, bár üres köteléket. Most pedig halandó szemével vizontlatta őt és érezte, hogy remeg, maga sem tudta, milyen örült érzéstől, — reménykeltőleg gyűlöletből és felháborodástól! — csak egyik oldalával volt tisztában: lázas izgalmával.

Senkinek, egy halandó léleknek, se Simone-nek, se Madame Imogennek, de még magának Pére Anselme-nek se szabad észrevennie, hogy ráismert Michaelre. Igazolnia kell most ezt a hitét, hogy az amerikai nők jó színésznők és tökéletesen el kell játszania az öntudatlanság szerepét. Le kell győznie önmagát! Igérete kötötte Henryhez, szava, melyet szabad akaratából adott. Meg akarta tartani és minden tőle telhetőt elkövetni, hogy szabadlá legyen. Rendkívül becsületes volt, becsületes magával szemben is és rájött, hogy vagy saját gyengesége, vagy határozatlansága, vagy valami más indító ok készítette arra, hogy végleges választ adjon Lord Fordyce-nek, aki sokkal kiválóbb jellem volt, semhogy játszani lehetett volna vele. A felindulás minden jelét leküzdötte, mire Madame Imogen alakja a két férfi társaságában távolról közeledett. Sabine a háziasszony nyájas mosolyával állt fel és — kellemes meglepetéssel arcán — kezet nyújtott.

— Így hát megjöttök! De korábban, mintsem gondoltam — mondotta és kezet fogott Henryvel, majd a legcsökélyebb zavar nélkül barátja felé fordult, midőn Lord Fordyce megnevezte.

— Isten hozta — mondta udvariasan. — Mindketten szívesen látott vendégek Héronacban.

Michael csak egy fiatal nő szép alakját látta, míg közvetlen hozzá nem érték és Sabine fel nem emelte fejét, úgyhogy nagy kerti kalapja alól arca kilátszott, — ekkor hirtelen megdermedt és erősen elsápadt. Valamivel a másik kettő mögött állott és így azok semmit sem vettek észre, Sabine azonban meglátta, hogy egészséges, szép arcának színe elváltozott, meglátta kék szemének meglepett, hitetlen és riadt pillantását.

Tökéletes közönnyel állta Michael kutató tekintetét, sőt a fel nem ismerés kifejezésével viszonzta azt,

mialatt valami közönséges megjegyzést tett utazásukra. Majd kosarára mutatva, így szölt:

— Nézze, virágokat szedtem nappali szobám számára és csak egy óra mulva vártam magukat. Milyen zajtalan autójuk lehet, hogy közeledése nem hallatszott ide.

Henry oda volt az örömtől, hogy Sabine-t láthatja és hogy ő oly bájos és édes. Szépeket mondott neki és oldala mellett maradt, midőn együtt a ház felé mentek. Michael pedig úgy érezte, mintha támolyogna küssé, oly erős volt a megrázkódtatás.

Hát igazán Sabine ez, az ő felesége, vagy lehetséges, hogy a világon hasonmása legyen? Örjítő bizonytalanság gyötörte. Meg kell tudnia, meg kell győződnie róla. És ha csakugyan az ő felesége, mi lesz akkor? Mit jelent az? Nem tarthat rá igényt, hiszen barátjának, Henrynek menyasszonya és ő becsület-szavát adta neki, hogy tőle telhetőleg segítségére lesz.

Sabine sem hallott egy szót sem mindaból, amit Henry mondott és hallatlan izgalom dult vérében. Végül mégis megértette azt a bókot, hogy sohasem volt szebb, sohasem voltak szeméi ragyogóbbak.

— Ez a hely bizonyára jobban megfelel magának, mint Karlsbad — mondotta.

Sabine nevetve válaszolt és elvezette őket saját nappali szobájába, ahol majd teáznál fognak. Utólag feltételezte, hogy értelmesen beszélt, de egyáltalán nem emlékezett reá, mit mondott.

A szobának sajátos szépsége volt a pompás függönyök csodás színeivel, a szőnyegekkel és sötét faburkolattal. És amellet hatalmas méretei ellenére is kedélyes hely volt, könyvszekrényeivel és kényelmes székeivel. Michaelt némileg arranstouni szobájára emlékeztette és kettejük után ment a nagy ablakfülkék egyikébe, ahol a teaasztal állott.

— Milyen remek hely! — kiáltott. — Arranstounra emlékeztet, ugy-e Henry, ámbár az nincs oly közel a tengerhez.

A pir sötétebb lett Sabine arcán. Talán öntudatlanul kereste a hasonlatosságot? Nem tudta és a célzás meglepetést okozott neki.

(Folytatjuk.)

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és fiókiadóhivatalunkban: SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVOSÓNK saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközöljük összes bevásárlásait, mert a DEBRECENI FUGGETLEN ÚJSÁG hirdetései lapunkat erőssé és hirdetésünket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik, 959

POSTA

Özvegy nyugalmazott állami tisztviselő férst keres nagyjövőű vállalkozáshoz négyezer pengővel, szakértelem szükséges. Nővel házasság lehetséges 35-50 között. Cím a kiadóban. 1778

Német nyelvtanítás a legújabb társalgási módszer szerint, iskolás gyermekeknek egész délután, kisebb gyermekeknek állandó német játékdélutáni. Piac ucca 34. Német Gyermekegkötő. 1747

Házasságokat diszkrétén eredményesen jobb zsidó családoknál közvetít: Glück Gyula Debrecen, Hatvan u. 11. sz. 1726

Miskolci cukrász és cukorkasztító 50 éves nő keres élettársnak. — Leveleket „600” jellegre postestestante Miskolcra. 191

Temperamentumos levelező partnert keresek. Leveleket „Bogáncs” jellegre a kiadóba kérek.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

Egy háromszobás kis családi házhoz telket megvételre keresek. Cím a kiadóban. 1608

Veszek, eladok zálogcédulákat, butorokat, szőnyegeket, hangszereket, kerékpárokat, varrógépeket. Széchenyi ucca nyolc, Szentpéteri. 264

LAKÁS

Butorozott szoba könyvhasználati, vagy butor nélküli kiadó. Timár ucca 25., 8. utca. 1770

Butorozott különbejárati uccai szoba jutányosan kiadó. Hatvan u. 2., 1. e. 1760

Három uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek alkalmas. Kiadó. Arany János u. 4., 1. emelet. 1728

Különbejárati esinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Kossuth u. 26. sz. 1765

Három uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek kiadó. Arany János u. 4., 1. emelet. 1767

KERESLET

Tanfőt felvesz Auspitz Simon bádogos, Rákóczi ucca 1. szám. 1755

Külföldi felvételt Gárdos könyvkereskedésében, Püspöki palota. 1758

Keresek május 1-től 2 vagy 3 szobás modern lakást, lehetőleg földszintes. Piac uccán, vagy annak mellékutcájában. Cím a kiadóban. 1774

Pékstanulónak egy jóesalából való fiú felvételt, szakmában jártas előnyben részesül, e szakmában jártas hetes szinten felvételt. — Grünfeld Ferenc, Hatvan ucca 48. 1761

Butorozott szoba teljes ellátással is azonnal kiadó a központban. Iskola ucca 8. 1773

Keresni azonnali megvételre szépen szívtől feltételekkel, betegelő-kocsikat, gyermekkocsikat, egy két napos csikó bőrét, esetleg hasiesikó bőrét. Ingóságkövetítő. 1740

PERFEKT szakácsnőt hosszú bizonyítványval fűvesz kis család. — Cím a kiadóban.

Tanításra előfoglalt középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkerti, Tiszta István ucca 4. 1518

Kenyérigényelőket, ki ebben a szakmában jártas, azonnal felveszek. Klein, Virág ucca 1. sz. 1766

Ügyvédi irodai teendőkben hosszabb gyakorlattal bíró gyors- és gépirónót felvesz dr. Freund Jenő és dr. Rényi Andor ügyvédek irodája, Ferenc József ut 70. 1719

Vincellért keresek, ki lakást is kapna. — Értekezhetni Honvéd u. 9-11. 1712

Szép mosok, vasalók 4 pengőért. Levelekre megjelenelem. Kiss Jánosné, Nyil u. 141. 1714

Orvostanhallgató hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cím a kiadóba kérek. 908

LAPKEZBESÍTŐKET fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. sz. 1760

Külföldi fiú vagy leányt felvesz Hegedűs és Sándor Rt. nyomda, Piac u. 49. 1760

Gépész, tanult géplakatos, az összes gépezetek, traktorok kezelését, javítását érti, több évi gyakorlattal megfelelő állást keres. Szíves megkereséseket „Gépész” jellegre a kiadóba kérek.

FÜSZKERESKEDŐSEGÉD, fiatal, törekvő, ki angol és angol nyelvű eladásban jártas, alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 1709

ELADÁS

Eladó Erecsenyi u. 38. sz. ház többrendbeli lakással. Lakó nincs. Az egész elfoglalható. Értekezhetni ugyanott. 1762

Modern nagyon szép eszerépkálya, kőből készült zongora és egy varrógép eladó. Busi u. 17. 1752

Üzleti berendezések, szekrények, villanyszűrők, vezetékelt kábelmentők, kassa, pénzár, jókárban eladó. Werbőczy u. 3. szám. 1753

Kész hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Eladó házak: Kossuth ucca 42. számú emeletes ház 6 modern nagy lakással. — Szent Anna uccán modern ház 5 parkettes lakással. 62.000 pengő. — Rákóczi ucca 55. számú 5 parkettes szobás családi ház kertés udvarral. 36.000 pengő. Hock-iroda, Szent Anna négy. 293

Gyenge tavaszi turó kapható turógyárban, Darabos u. 20. Telefon 6-68. 308

MARVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303

Cékla, kitűnő minőségű, minden mennyiségben házhoz szállítva megrendelhető. Telefon 654. Teigazdaság (Szegényházzal szemben). 1730

Zongorák csak ma, részletfizetésre kaphatók Schmidt zongorakertárban. 1733

Üzemképes gözkazán, ugyanott személy- és strájkocsi és löszerszám jutányosan árban eladó. Honvéd u. 9-11. Palotayánál. 1769

Tavaszi nagytakarításhoz lenzín, parkettbeeresztő, parkettkefe, mesző, festékek, festőminták legolcsóbban beszerezhetők a Belvárosi Festsékházban, Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

KÁRPITOS és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butoraktár. 1733

Megjötték a tavaszi újdonságok. Kombinált modellek minden divatanyagból, selyemkalapok már hat pengőért. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalom, Csapó ucca 47. 120

Szegedi paprika különlegességek állandóan nagy raklára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

REZÜSTÖK részletfizetésre is Mándokinál, Arany János ucca 13. 284

Az óriás Galambduc háziszappan 50 fillér, Flóra és Meister félkilós 70 fillér. Albus szappan, mosóporok, kékitő, keményítő kisinyben is nagybani árért kapható a Belvárosi Festsékházban, Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

Tiszta kéz pillanatok alatt elérhető a legújabb találmány készíttetővel. Géplakatosok, soffőrök, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyáruk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

Eladó házhegyek Homokkerten, olcsón, részletfizetésre, továbbá csemegé ezéri, Izabella, kadarka, kövidinok, rizling erős porhajas gyökere szőlővesztők, folyton érkező málna- és ribizlibokrok. Értekezni csak délután háromtól. Teleki 12. 1700

Korcsmárosoknak tizenöt hektó nitélai bor kisebb tételben is eladó. D. e. 9-12. d. u. 3-5. Telefon 16-69. 1757

Köser hordóskáposzta különként kapható Kornhausernél, Simonffy 5. és Csapó 19. 261

Kántor Ernő és Társa (Városháza épület. Telefon 1657. szám.) áruházának különlegességei: „Frególi” plafondra erősíthető ruhaszárító. „Wix-Wox” felülmúlhatatlan parkettkrém. Halpen-féle toltított mindenemű pecsétet nyomtatlanul elűntet. Gyártója a ruha darab kétszeresét téríti meg, ha a szer hatása nem érvényesülne. Fly-tox polsók és svábbogárrító. Francia puderekben, háztartási és piperecikkekben, kefe, eszet és bőrdiszimárukban állandó nagy választék.

Ritka alkalom! Eladom egyik patricius házat Svájcban, Locarno mellett, családi okból potom áron honfitársnak. Kis szállónak elsőrendűen alkalmas, mivel nagy az idegenforgalom. Bővebbet Kalmár, Locarno-Monti 24.

Börgarnitúra jóállapotban eladó. Kossuth gyógyszerár, Piac u. 30. 1645

Remekül beinstruált biharmegyel buza-teremő nyolcszázholdas fekete-föld elő és holt felszárítással, ötszázhold öszivetéssel azonnal átvetelre eladó. Dezső, Kossuth 16. 159

Ezerkettőszázholdas ideális fekvésű főúri birtok Bihar-megyében, köves úton, állománál, azonnali átvetelre eladó, kevés pénzzel megvenhető. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Butorok legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők; Hausner, Piac ucca 56. 1623

GYERMEKDIVATHÁZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 1733

Eladó bádogos és vízvezeték szerelési műhely berendezése és 29 darab különféle butorok, irodai berendezés, Wertheim-kassa, valamint egy hosszú üvegablakos faépület és kézikocsik. Weber, villanytelep. 1727

Ház kettőezerhátszáz pengőért eladó. Székely u. 18. Értekezni Paicsirta u. 26. 1617

Fűszerüzlet berendezése mérlegekkel eladó. Külsővárosi 9. 1771

A „Hajduhadházi Hangya Szövetkezet” nagyobb építkezéshoz alkalmas méretű, kevéssé használt 5 darab vasrolót, 4 darab palettaszabályt és több aítót folyó hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a helyszínen, Toldy János ucca 1. szám alatt, ahol azok előre is megtekinthetők, árverésen elad.

Nyári és téli vendéglő betegség miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1698

Sarokház Csapó uccai részben nagyforgalmu korcsmával, lakással, magas középülettel, nagy udvarral, azonnali átvetelre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Rádió, egy 4 lámpás selektív készülék komplett hangszóró és telep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17., Grósz. 1701

CSERTÉGI A és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kiszegesi uti téglagyárból. Eladás: Simonffy u. 1-a. H. Telefon: 610. 94

Hencserrek, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Szappanfőzéshez legerősebb szóda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagybani árért kaphatók a Belvárosi Festsékházban, Hatvan ucca 2. 15

WEISZ FERENC asztalosmester, Fürdő ucca 4. Telefon 10-89. villanyörre berendezett asztalos üzemből, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

Karbolineum kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651

Király kávé mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Degenfeld-tér 11. 68

Eladó telepen levő ház, rajta fűszer és korcsma. Cím: Külsővárosi-tér 9. 1721

VEGYES

Fehérneműhímzés, monogramozást jutányosan vállalok. Timár 25., 1. lakás. 1777

Nyugdíjas gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt élethosszig eltartana, akinek saját háza van. Cím a kiadóhivatalban. 1759

Földbirtokokra (5 holdtól, holdanként 700 pengőig) besélés nélkül, 35 évi amortizációra, az ország legnagyobb pénzintézetétől 5 nap alatt gyorsított! Házkra: 5-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kisipari hiteket váltóra, 12 százalékra szerzünk. Váltóhitelet felvételünk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknek, magánosoknak. Ekszerfedeztetre, az érték 80 százalékáig azonnal felvételünk. „New-York Hitelliroda, Budapest, VI., Podmanicky ucca 29. (Válaszlevelig beküldendő.) 304

SIRKÖVEK műköből, természetből olcsón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Fürdő ucca 2. 303

Paplant varrni házhoz megyek. Cím: „Paplan” jellegre kiadóba kérem beadni. 1763

Cipész üzletemet megnyitottam, mértékes cipőket és javítást a legjobb kivitelben eszközölök. — Dregán, Arany János u. 1. 1723

Selyemharisnyára valót spórol tavaszi kalapjára, ha „Anny”-nál veszi. Nézz meg újdonságainkat, vételek nem kötelező. — Kombinált divatkalapok 6 pengőtől, alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47. sz.) 87

Purimra apró sütemények kindli, filidli, mézes és piszkota torták a legolcsóbban beszerezhetők a Köser cukrászdában, Pásti u. 6. 1695

Irodának alkalmas helyiség fűtővel kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 185

Weinstock Henrik butorüzletében elsőrendű ebéd- és hálóok nagyon olcsón kaphatók.

Kombinált terítőket, függöny, ágytakaró garnitúrákat, párna, lámpaernyőt montirozást, monogramozást, szesz, relief és olajfestést és minden diszkrét jutányosan készítenk. Vidéki megrendelést elfogadunk. Címünk meg tudható „Csipkeüzlet” Piac u. 16. 1668

Bakos vaskereskedése, Csapó 86. — Mindennemű vasáruban olcsó beszerezési forrás. 1472

Fehér mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

Laur Irén női kalapszalonia Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Értékelte Rákóczi 9.) 215

Igen tisztelt vevőim, bérlőim, megrendelőim szíves tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetékí vállalatát szakértő vezetése mellett tovább vezettem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Csomagoló láda kisebb nagyobb kapható: Piac 44., ékszerüzletben. 1684

Orth. Köser tejet házhoz szállít, husvétit is, Stern Sándor, Rákóczi 14. 1772

Üzletheiyiség Csapó ucca 41. szám, Rákóczi ucca 41. szám, Stern Sándor, Rákóczi 14. 1772

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágosítást ad a budapesti Barta és Társa rádiós cég helyi képviselője Simon Jenő rádió-, villany-, grafomfonoszaküzlete, József kir. herceg ucca 3. szám, Telefon 13-22

Gerőby-kertben ezerkettőszáz négyszögöl szőlő háromszáz négyszögöl gyümölcsös eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

Paplanokat új és ócska átalakítását villanyerővel kidolgozva legolcsóbban vállalok. Klein paplanos, Széchenyi ucca 27. 1490

Zóla műőrs műhelyét Hatvan ucca 2. sz. alá helyeztette át. 1552

Költöztetéseket társzekerekkel, vagy zárt butorozott kocsiikkal szállítva árak és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási R.-T. Ferenc József ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

Autó részletre, vagy eszerékek cserélgépjéért. Arany János ucca 37. 1770

Pályázati hirdetmény. A berettyóújfalui Községi-Égyesület pályázatot hirdet a vasúti állomástól a községbe vezető ut két oldalán elterülő, a község egyetlen parkjában létesítendő kőszék építésére, melyet a vállalkozó saját költségén építene és csak fokozatosan eszökkenő árban volna átvehető. Bővebb felvilágosítással szolgál a Községi-Égyesület elnöksége Berettyóújfalun.

Gyapítónalok minden színben olcsón beszerezhetők be Szilágyinál, Széchenyi 1. Gépszar, endlőzés jutányosan. 1848

Németül tanít született német tanerő gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1544

Frakk, szmoking, alkalmi ruhák kölcsönözni intézete: Vég, Vár ucca 2.

FACEMENTETEK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

A madár is azt dalolja az égön: Csikós sósborsszal a legjobb háziszert a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Francia plüssét minden kivételben eredeti francia gépen készít Nagy Gyula műhímnző, József kir. h. u. 4. 1508

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítmények: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

Selyem- és szalmakalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányosan árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1840

Klőppiesipkék selejtes és maradóok (25 m. kisebb darabok) a Csipkegyárban, Széchenyi u. 28. 1648

Harisnyakötést, fejestel, talpalást, szőrfelkészítést, előnyomást vállalok. — Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16. 17

MONOGRAMHIMZŐ szalon Dr. Szűcs Andorné, Szent Anna ucca 6. Telefon 670, monogramhímzés a legolcsóbban, kivitelleg jutányosan, gyorsan, pontosan. 1605

Léglázarósinór, paplangomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

MENEKULT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.